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Produse

de calitate 
superioară

în cadrul combinatului de indus­
trializare a lemnului din Pitești, fa­
brica de plăci fibroiemnoase ocupă 
un loc important. Aici se produc lu­
nar mii de tone de plăci P.F.L., sor­
timent atît de solicitat în construc­
ții și la confecționarea elegantelor 
mobiliere melaminate.

...Capete de bușteni, resturi de 
furnir și deșeuri de tot felul sînt 
purtate pe benzi rulante spre tocă­
toare și transformate în așchii, cu­
buri și. dreptunghiuri. Lemnul astfel 
mărunțit cunoaște un singur sens, 
fluxul continuu al procesului tehno­
logic. Operațiile de sortare, plastifi- 
care, defibrare, rafinare și deshidra­
tare sînt în întregime automatizate. 
Omul supraveghează totul de la ta­
bloul de comandă. Și astfel, în mai 
puțin de o oră, bușteanul noduros, 
bun pînă acum numai pentru foc, 
se transformă miraculos într-un co­
vor arămiu care înaintează lent spre 
presă. Așa se nasc plăcile cunoscu­
te simplu sub numele de P.F.L.

Tot aici, la presă, s-au născut în 
toiul întrecerii și inițiative noi. Tu­
dor Ștefan, conducător de utilaje la 
presa hidraulică, a constatat că prin 
stabilirea celor mai bune diagrame 
de presare se poate reduce timpul 
cu un minut și jumătate la fiecare 
operație. Eficiența economică s-a 
materializat după primele zile. Echi­
pa lui Tudor Ștefan realiza cu două 
și trei șarje mai mult, în fiecare 
schimb. Mai erau însă rezerve in­
terne, nefolosite încă. După înde­
lungi căutări, presatorii au mai gă­
sit o cale. Ei au inițiat curățirea si­
telor în circuit, fără a mai fi scoase 
din „etaje", metodă care a asigurat 
O altă însemnată economie de timp.

Generalizată la toate cele trei 
schimburi, experiența acumulată a 
devenit un bun al tuturor. Acum, 
atît presării lui Tudor Ștefan cît și 
cei din echipele lui Gheorghe Ena- 
che și N. Pavelescu realizează fie­
care cite 6 șarje mai mult, în fie­
care schimb, la un loc cu aproape 
500 de plăci fibroiemnoase în plus 
față de rezultatele de pînă atunci.

întrecerea, purtată cu însuflețire, 
a stimulat noi inițiative. Una dintre 
acestea aparține echipei de energe- 
ticieni. Florea Constantin și tovară­
șii săi și-au spus că stă în puterile 
lor să reducă timpul de o oră și ju­
mătate cît este afectat la fiecare 24 
de ore pentru reglări și întreținerea 
utilajelor. Și au izbutit. De pildă, 
reglarea lui „R.O.-3", unul din agre­
gatele importante ale fabricii, se e- 
fectua în 20 de minute. După reor­
ganizarea muncii „în paralel", ope­
rația de reglare a agregatului amin­
tit a fost redusă la 8 minute. Va­
loarea celor 12 minute cîștigate pen­
tru producție se măsoară aici cu 1,2 
tone de plăci pe zi.

Colectivul de la P.F.L. a pornit o 
adevărată ofensivă pentru obținerea 
a cît mai multe produse de calitate 
superioară. La efortul sporit al fie­
cărui muncitor, s-a adăugat amena­
jarea unei instalații de umezit plăci, 
dată de curînd în folosință, care a- 
sigură un procent permanent de 
umiditate de 8 la sută. Pe graficul 
întrecerii, eficiența acestora se mă- 

■soară și ea în cifre. Dacă cu o lună 
urmă din 100 de plăci doar 16 

erau de calitatea I, lucru care ne­
mulțumea întregul colectiv, acum 
procentul foilor de calitate superioa­
ră a ajuns la 60 și uneori la 80.

Ofensiva pentru scurtarea timpu­
lui la diferite lucrări și pentru o ca­
litate superioară — devenită cuvînt 
de ordine pentru întregul colectiv de 
la P.F.L. — continuă.

PETRE ZĂRNESCU
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Luni după amiază, în aula Școlii 
Superioare de Partid „Ștefan Gheor­
ghiu", a avut loc o adunare solemnă

ln timpul adunării solemna
rote I AGERPRES

SOSIREA LA PEKIN A DELEGAȚIEI
DE PARTID ȘI DE STAT A R. P. ROMlNE
Duminică dimineața a părăsit Ca­

pitala îndreptîndu-se spre Pekin 
delegația de partid și de stat a R. P. 
Romîne, care la invitația C.C. al 
P.C. Chinez și a Consiliului de Stat 
al R. P. Chineze, va participa la 
sărbătorirea celei de-a 15-a ani­
versări a proclamării Republicii 
Populare Chineze.

Din delegație fac parte tovarășii 
Ion Gheorghe Maurer, membru al 
Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
președintele Consiliului de Miniștri, 
conducătorul delegației, Emil Bod- 
năraș, membru al Biroului Politic 
al C.C. al P.M.R., vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, Paul Nicu- 
lescu-Mizil. membru al C.C. al 
P.M.R., șeful secției de propagandă 
a C.C. al P.M.R., și Dumitru Gheor­
ghiu, membru supleant al C.C. al 
P.M.R.. ambasadorul R. P. Romîne 
la Pekin.

Pe aeroportul Băneasa membrii 
delegației au fost conduși de tova­
rășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ni- 
colae Ceaușescu, Chivu Stoica, Ale­
xandru Bîrlădeanu, Lconte Răutu, 
Leontin Sălăjan și Gheorghe Gas- 
ton-Marin, Gogu Radulescu, Con­
stantin Tuzu, vicepreședinți ai Con­
siliului de Miniștri, membri ai C.C. 
al P.M.R., ai Consiliului de Stat și 
ai guvernului, conducători ai insti­
tuțiilor centrale și ai organizațiilor 
obștești.

Au fost de față Liu Fan, amba­
sadorul R. P. Chineze la București, 
și membri ai ambasadei, precum și 
I. I. Iliuhin. însărcinat <?u afaceri 
ad-interim al Uniunii Sovietice la 
București, și membri ai ambasadei.

★
In aceeași zi, delegația a sosit la 

Moscova unde a făcut o escală.
Pe aeroportul Vnukovo, delegația 

a fost întîmpinată de A. Kosîghin, 
membru al Prezidiului C.C. al 
P.C.U.S., prim-vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., 
M. Leseciko. vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri al U.R.S.S., V. 
Kuznețov, prim-loctiitoral ministru­
lui afacerilor externe al U.R.S.S., și 
alții. Au fost prezenti, de asemenea, 
Titus Sinu, însărcinat cu afaceri ad- 
interim al R. P. Romîne la Moscova, 
Pan Țî-11, ambasadorul extraordinar 
și plenipotențiar al R. P. Chineze la 
Moscova, precum și membri ai am­
basadelor romînă și chineză.

N. Hrușciov, președintele Consi­

Construcții pentru studenți
Pentru dezvoltarea învățământu­

lui în țara noastră, anul acesta s-au 
alocat cu 666 milioane lei mai mult 
decît în anul trecut, o parte din a- 
ceastă sumă fiind destinată construc­
țiilor. Ca urmare, la Institutul de 
construcții din București se înalță 
în prezent noi corpuri de clădiri 
ce totalizează o suprafață de peste 
8 000 mp. Ele vor cuprinde amfi­
teatre spațioase cu peste 1 000 locuri, 
numeroase laboratoare, săli de pro­
iectare și cabinete tehnice. Lucrări 
de supraetajare se execută Ia Insti­
tutul de petrol, gaze și geologie, 
urmînd să fie date în folosință încă 
12 săli de proiectare cu 650 locuri, 
încăperi pentru bibliotecă și altele.

De asemenea, la Institutul agrono­
mic „Ion Ionescu de la Brad" din 
Iași, se amenajează o nouă clădire

—— ooo-

consacrată aniversării a 100 de ani 
de la înființarea Asociației Interna­
ționale a Muncitorilor (Internațio- 

liului de Miniștri al U.R.S.S., a ofe­
rit la Casa de recepții un prînz în 
cinstea delegației.

în timpul prînzului a avut loc un
★

PEKIN 28 — Corespondentul A- 
gerpres, Emil Soran, transmite :

Delegația de partid și de stat a 
R.P. Romîne. în frunte cu tovarășul 
Ion Gheorghe Maurer, membru al 
Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
președintele Consiliului de Miniștri 
al R.P. Romîne. care, la invitația 
C.C. al P.C. Chinez și a Consiliului 
de Stat al R.P. Chineze, va participa 
la sărbătorirea celei de-a 15-a ani­
versări a proclamării Republicii 
Populare Chineze, a sosit luni după- 
amiază la Pekin.

La sosirea pe aeroport delegația 
romînă a fost întîmpinată de Ciu 
En-lai, vicepreședinte al C.C. al P.C. 
Chinez, premierul Consiliului de 
Stat al R. P. Chineze, Pin Cijen, 
membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.C. Chinez, vicepreședinte al 
Comitetului permanent al Adunării 
reprezentanților populari pe întrea­
ga Chină, Cen I și Li Sien-nien, 
membri ai Biroului Politic al C.C. 
al P.C. Chinez, vicepremieri ai Con­
siliului de Stat al R.P. Chineze, 
membri ai C.C. al P.C. Chinez și ai 
guvernului, activiști cu munci de 
răspundere pe linie de partid și de 
stat.

Pe aeroport erau arborate drape­
lele de stat ale R.P. Romîne, R.P. 
Chineze și ale altor țări socialiste.

TELEGRAMĂ
Tovarășul Ion Gheorghe Măurer, 

membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.M.R., președintele Consiliului 
de Miniștri al Republicii Populare 
Romîne, a adresat tovarășilor Niki­
ta Hrușciov, prim-secretar al C.C.

„Zburînd deasupra teritoriului Uniunii Sovietice, delegația de par­
tid și guvernamentală a Republicii Populare Romîne, care va participa 
la sărbătorirea celei de-a 15-a aniver sări a Republicii Populare Chineze, 
vă transmite dv. personal și întregului popor sovietic un salut cald, 
prietenesc". (Agerpres).

ooo......

pentru facultatea de horticultură, 
care va depăși suprafața de 9 000 
mp. Un nou local modern vor primi 
și studenții facultății de construcții 
de pe lîngă Institutul politehnic din 
Timișoara.

In Capitală, în apropiere de grupu­
rile sociale studențești de pe Bd. 
Mărăști, șe înalță acum cămine mo­
derne cu 4 etaje, care totalizează 
1 200 locuri, precum și o cantină la 
care vor putea lua masa aproape 
3 000 studenți. Și în centrele univer­
sitare Cluj și Petroșeni se constru­
iesc cămine cu o capacitate de peste 
1 000 locuri.

Concomitent cu acestea, se lucrea­
ză la finisarea căminelor studențești 
din orașul Galați, care vor fi date 
în folosință o dată cu începerea nou­
lui an universitar. (Agerpres) 

nala I). Adunarea a fost organi­
zată de Institutul de Istorie a Parti­
dului de pe lîngă C.C. al P.M.R. și 
de Școala Superioară de Partid 
„Ștefan Gheorghiu".

Cuvîntul de deschidere a fost 
rostit de tov. Gheorghe Stoica, mem­
bru al C.C. al P.M.R.

Tov. Ion Popescu-Puțuri, membru 
al C.C. al P.M.R., director al Institu­
tului de Istorie a Partidului de pe 
lîngă C.C. al P.M.R., a prezentat ex­
punerea „Internaționala I și rolul 
ei istoric", iar tov. Grigore Comar- 
tin, rectorul Școlii Superioare de 
Partid „Ștefan Gheorghiu", a pre­
zentat expunerea „Legăturile mișcă­
rii muncitorești din țara noastră cu 
Internaționala I“.

La adunare au fost de față mem­
bri ai C.C. al P.M.R., membri de 
partid din ilegalitate, activiști de 
partid și de stat, cadre didactice și 
studenți ai Școlii Superioare de 
Partid „Ștefan Gheorghiu", cercetă­
tori ai Institutului de Istorie a Parti­
dului de pe lîngă C.C. al P.M.R., ai 
institutelor Academiei R. P. Romîne, 
cadre didactice de la catedrele de 
științe sociale ale unor institute de 
învățămînt superior din București, 
oameni ai muncii, ziariști. (Ager­
pres),
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schimb de păreri prietenesc și sin­
cer în probleme de interes comun.

Tovarășii N. Hrușciov și Ion 
Gheorghe Maurer au rostit toasturi.

★

In întîmpinarea oaspeților români 
au venit mii de oameni ai muncii 
care fluturau buchete de flori si 
eșarfe multicolore. Ei purtau pan­
carte cu inscripțiile : „Bun venit 
delegației de partid și de stat ro­
mîne !", „Trăiască prietenia fră­
țească dintre popoarele chinez și 
romîn !“, „Trăiască solidaritatea po­
poarelor țărilor lagărului socialist!“

Au fost intonate imnurile de stat 
ale R. P. Romîne și R. P Chineze. 
Tovarășii Ion Gheorghe Maurer și 
Ciu En-lai au trecut în revistă com­
pania de onoare. Membrilor delega­
ției romîne le sînt prezentate perso­
nalitățile chineze aflate pe aeroport 
în întîmpinarea delegației, șefi ai 
misiunilor diplomatice acreditați la 
Pekin.

Un grup de pionieri chinezi au 
oferit buchete de flori oaspeților 
romîni. După aceea compania de 
onoare defilează prin fața delega­
ției romîne și a oficialităților chi­
neze.

Au fost de față membrii Ambasa­
dei R. P. Romîne la Pekin.

Membrii delegației și persoanele 
care o însoțesc au trecut apoi prin 
fața șirurilor de oameni ai muncii 
aflați pe aeroport, care i-au primit 
cu aclamații și saluturi de bun 
venit.

al P.C.U.S., președintele Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., și Anastas 
Mikoian, președintele Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S.. ur­
mătoarea telegramă :

Manifestări 
în cadrul marilor 

aniversări culturale
în cadrul marilor aniversări cul­

turale recomandate de Consiliul 
Mondial al Păcii, luni după-amiază 
a avut loc în Capitală o festivitate 
organizată de Comitetul Național 
pentru apărarea păcii și Comitetul 
de Stat pentru Cultură și Artă, cu 
prilejul comemorării a 100 de ani de 
la moartea educatorului și lexico­
grafului iugoslav Vuk Stef. Karad­
zic.

Au participat oameni de știință și 
cultură, reprezentanți ai Ministeru­
lui Afacerilor Externe, studenți, un 
numeros public.

Au fost prezenți Ante Ciudina, în­
sărcinatul cu afaceri ad-interim al 
R.S.F. Iugoslavia în R. P. Romînă, 
și alți membri ai ambasadei.

După cuvîntul de deschidere, 
rostit de prof. univ. Stanciu Stoian, 
conf. univ. Gheorghe Mihăilă a 
vorbit despre viața și opera lui Vuk 
Stef. Karadzic. (Agerpres).

Primul concurs 
pe țară de struguri 

de masă
PLOIEȘTI. — La stațiunea expe- 

perimentală Valea Călugărească a 
luat sfîrșit luni după-amiază pri­
mul concurs pe țară de struguri de 
masă organizat de Consiliul Supe­
rior al Agriculturii. Au participat 
80 de unități — stațiuni experimen­
tale, G.A.S., G.A.C. și școli agricole 
care dețin plantații viticole — cu 
335 probe de struguri.

Juriul concursului a acordat 76 
medalii de aur, 222 medalii de ar­
gint și 32 medalii de bronz.

Printre soiurile care au primit 
medalii de aur se numără: Afuz-Ali, 
Muscat Hamburg, Chasselas d’ore 
și Cardinal. (Agerpres).

Sporirea debitului de apă 
potabilă pentru orașul Iași

IAȘI (coresp. R.l.) Zilele trecute a 
fost înfăptuit un nou important o- 
biectiv. Este vorba de intrarea în 
funcțiune a celei de a 2-a conducte 
de aducțiune a apei din sursa Prut- 
Iași, cu o capacitate de 30 000 metri 
cubi apă zilnic. Prin darea în ex­
ploatare a noii conducte nevoile de 
consum ale populației ieșene cu apă 
potabilă sînt asigurate.

Solemnitatea semnării
comunicatului comun romino-etiopian

La Palatul Consiliului de Stat a avut 
loc luni seara solemnitatea semnării 
comunicatului comun privind convorbi­
rile oficiale romîno-etiopiene și vizita 
de stat în țara noastră a împăratului 
Etiopiei, la invitația președintelui Con­
siliului de Stat al R.P. Romîne.

Comunicatul comun romîno-etiopian 
a fost semnat de președintele Consiliu­
lui de Stat al R.P. Romîne, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și de Majestatea sa Im­
perială, Haile Sellassie I, împărat al 
Etiopiei.

La solemnitate au participat Gheorghe

Semnarea comunicatului comun Foto : AGERPRES

COMUNICAT COMUN
La invitația președintelui Consi­

liului de Stat al Republicii Popu­
lare Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, Majestatea Sa Imperială Haile 
Sellassie I, împărat al Etiopiei, în­
soțit de înalte personalități etio­
piene, a vizitat Republica Populară 
Romînă între 26 și 29 septembrie 
1964.

în timpul șederii în Republica 
Populară Romînă, Majestatea Sa 
Imperială Haile Sellassie I și per­
soanele care l-au însoțit au vizitat 
orașul București, Expoziția realiză­
rilor economiei naționale a Republi­
cii Populare Romîne, instituții de 
cercetări științifice și învățămînt, 
rafinăria Brazi din regiunea Ploiești, 
luind cunoștință de unele aspecte 
din realizările poporului romîn în 
domeniile economic, social, cultural 
și în construcții.

Majestatea Sa Imperială s-a bucu­
rat de o primire călduroasă din 
partea poporului romîn, expresie a 
simțămintelor sale cordiale și prie­
tenești față de oaspete și poporul 
etiopian.

Apreciind multiplele și rodnicite 
Sale activități duse pentru apăra­
rea și consolidarea independenței 
Etiopiei, devotamentul și eforturile 
Sale neobosite pentru cauza păcii și 
înțelegerii internaționale, contribuția 
Sa remarcabilă la promovarea cul­
turii și științei, Universitatea 
București a acordat Majestății Sale 
Imperiale Haile Sellassie I titlul de 
doctor honoris causa.

Președintele Consiliului de Stat 
Gheorghe Gheorghiu-Dej și Majesta­
tea Sa Imperială Haile Sellassie I au 
purtat convorbiri cu privire Ia rela­
țiile romîno-etiopiene și au avut un 
schimb de păreri asupra unor pro­
bleme internaționale importante ac­
tuale.

La convorbiri, care s-au desfășu­
rat într-o atmosferă de înțelegere 
reciprocă și cordialitate, au partici­
pat din partea romînă : Ion Gheor­
ghe Maurer, președintele Consiliu­
lui de Miniștri, Gheorghe Apostol, 
prim-vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, Alexandru Bîrlădeanu, vi­
cepreședinte al Consiliului de Miniș­
tri, Grigore Geamănu, secretarul 
Consiliului de Stat, Comeliu Mănes­
cu, ministrul afacerilor externe și 
Mircea Nicolaescu, trimis extraordi­
nar și ministru plenipotențiar al Re­

împăratului

Dineu
Majestatea Sa Imperială,. Haile 

Sellassie I. împărat al Etiopiei, a 
oferit un dineu de gală, în onoarea 
președintelui Consiliului de Stat al 
R. P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej.

Au participat conducători ai sta-

T oastul
Haile Sellassie I

Excelența voastră, d-le președinte Gheorghe 
Gheorghiu-Dej,

• Doamnelor și domnilor.
Astă-seară mă aflu între prieteni și nu poate exista 

nici o dovadă mai bună a acestui fapt decît prezența 
aici, alături de mine, a unor atît de numeroase distin­
se personalități ale națiunii romîne. Vă exprim încă 
o dată dumneavoastră, și prin dumneavoastră între­
gului popor romîn mulțumirile mele sincere pentru 
primirea sinceră și generoasă care mi s-a făcut în 
timpul șederii mele în această frumoasă țară.

Aș putea să mă întreb, în această seară, ce m-a adus 
pe mine în Romînia ? Cele două națiuni ale noastre 
sînt, la urma urmei, despărțite prin mii de mile, sînt 
situate pe continente diferite, au sisteme economice și 
politice diferite.

(Continuare în pag. 5-a)

gală
care însoțesc pe înaltul oaspete etfoj» 
pian.

Au fost intonate imnurile de stai 
ale celor două țări.

în timpul dineului, care a decurs 
într-o atmosferă de caldă prietenie, 
cei doi șefi de state au rostit toas-' 
turi. (Agerpres)

Toastul președintelui 
Consiliului de Stat 

Gheorghe Gheorghiu-Dej
Majestate,
Inalțî oaspeți,
Permiteți-ml să exprim mulțumirile mele cele mai 

sincere pentru caldele cuvinte și aprecieri rostite de 
Majestatea Sa în această seară la adresa țării și po­
porului nostru.

Doresc să folosesc această ocazie pentru a sublinia 
încă o dată sentimentele de adîncă simpatie pe care 
poporul romîn le nutrește față de poporul etiopian, 
față de înalții săi reprezentanți.

Poporul romîn cunoaște și se bucură din toată ini­
ma de realizările curajosului și harnicului popor etio­
pian obținute la capătul unei lupte eroice pentru apă­
rarea și consolidarea independenței, pentru înflorirea 
frumoasei sale patrii.

(Continuare în pag. S-a)

Apostol, prim-vicepreședinte al Consi­
liului de Miniștri, Alexandru Bîrlă­
deanu, Gheorghe Gaston-Marin, Con­
stantin Tuzu. vicepreședinți ai Consi­
liului de Miniștri, Grigore Geamănu, 
secretarul Consiliului de Stat, Comeliu 
Mănescu, ministrul afacerilor externe, 
general de armată Leontin Sălăjan, 
ministrul forțelor armate ale R.P. 
Romîne, miniștri.

Au luat parte membrii suitei oficiale 
a înaltului oaspete : Alteța Sa Ras Imru 
Haile Sellassie, Excelențele Sale general 
locotenent Abie Abebe, președintele

publicii Populare Romîne în Etiopia; 
iar din partea etiopiană : Alteța Sa 
Ras Imru Haile Sellassie, Excelența 
S3 genera! locotenent Abie Abebe, 
președintele Senatului, Excelența 
Sa Ketema Yifru, ministru de stat 
pentru afacerile externe, Excelența 
Sa Petros Sahlou, trimis extraordi­
nar și ministru plenipotențiar al 
Etiopiei Ia București, dr. Menassie 
Haile, șef al secției politice din 
cabinetul particular al Majestății 
Sale Imperiale și Yohănnes Kid­
ane-Mariam, șef al Secretariatului 
Particular al Majestății Sale Impe­
riale și asistent al ministrului în 
Ministerul Treburilor.

Cele două părți au subliniat cu 
satisfacție prietenia tradițională, în­
țelegerea și respectul reciproc care 
caracterizează relațiile dintre Repu­
blica Populară Romînă și Etiopia. 
Ambele părți au arătat interes față 
de lărgirea colaborării multilaterale 
romîno-etiopiene, în vederea întă­
ririi continue a vechilor relații din­
tre cele două țări. în acest scop, s-a 
ajuns la un acord conform căruia 
partea romînă va trimite în Etiopia 
o misiune care va studia și deter­
mina cu partea etiopiană sectoarele 
de colaborare în domeniile economic 
și tehnico-științific.

Discuțiile au scos în evidență po­
ziția comună a celor două țări în 
principalele probleme internaționale.

Ambele părți sînt de părere că în 
condițiile situației actuale cea mai 
importantă problemă este menține­
rea și consolidarea păcii în lume.

Exprimîndu-și convingerea că fie­
care stat, mare sau mic, poate și 
trebuie să-și aducă propria sa con­
tribuție Ia realizarea acestui nobil 
obiectiv — dorință arzătoare a în­
tregii omeniri — cei doi șefi de stat 
și-au reafirmat hotărîrea de a spri­
jini orice acțiune îndreptată spre 
lichidarea încordării internaționale 
care pune în primejdie pacea și 
securitatea tuturor popoarelor.

Cele două părți au fost de acord 
că promovarea politicii dc coexisten­
ță pașnică între statele cu sisteme 
sociai-poiitiee diferite și reglemen­
tarea problemelor internaționale li­
tigioase prin tratative pașnice con­
stituie singura alternativă a războ­
iului nuclear. Ele au subliniat, de 
asemenea, necesitatea ca, în relațiile

d e
tului, membri ai Consiliului de Stat 
și ai guvernului, șefi ai unor insti­
tuții centrale, generali, reprezen­
tanți ai Bisericii Ortodoxe Romîne, 
precum și șefii unor misiuni diplo­
matice acreditați la București.

Au luat parte persoanele oficiale 

Senatului, dl. Ketema Yifru, ministru 
de stat pentru afacerile externe, dl. Pe­
tros Sahlou, trimis extraordinar și mi­
nistru plenipotențiar al Etiopiei la 
București, general de brigadă Assefa 
Demissie, aghiotant principal, dr. Me- 
nassie Haile, șef al secției politice din 
cabinetul particular al Maiestății Sale 
Imperiale, Yohănnes Kidane-Mariam, 
șef al Secretariatului Particular al Ma­
iestății Sale Imperiale și asistent al mi­
nistrului în Ministerul Treburilor, dl. 
Admassu Retta, trezorier particular al 
împăratului. (Agerpres).

dintre state, principiile călăuzitoare 
să fie respectarea suveranității și in­
tegrității teritoriale și neamestecul 
în treburile lor interne.

Cele două părți se pronunță cu 
tărie pentru încetarea cursei înar­
mărilor și, în calitate de membre 
ale Comitetului celor 18 state pentru 
dezarmare, sînt hotărîte să-și con­
tinue eforturile in vederea obținerii 
de rezultate eficiente în domeniul 
dezarmării generale și totale, ceea ce 
este esențial pentru consolidarea 
păcii și securității mondiale. Reali­
zarea unui asemenea obiectiv va 
permite fără îndoială eliberarea de 
resurse umane și materiale a căror 
folosire poate reprezenta o contri­
buție de seamă la îmbunătățirea ni­
velului de trai al popoarelor lumii, 
în special în țările în curs de dez­
voltare.

Ambele părți acordă importanță 
deosebită înfăptuirii unor măsuri 
parțiale și regionale menite să sta­
bilească un climat de destindere în 
relațiile internaționale, să înles­
nească și să apropie rezolvarea pro­
blemei dezarmării. O contribuție de 
seamă în această privință o poate 
avea crearea unor zone lipsite de 
arma nucleară în diferite regiuni 
ale lumii.

Cele două părți apreciază efortu­
rile depuse de țările în curs de dez­
voltare și recent eliberate din Afri­
ca, Asia și alte părți ale lumii în ve­
derea slăbirii încordării în relațiile 
internaționale, a apărării și con­
solidării păcii. Ele salută apropiata 
Conferință a țărilor neangajate, pre­
cum și viitoarea Conferință a țărilor 
afro-asiatice, exprimîndu-și convin­
gerea că hotărîrile ambelor Confe­
rințe vor reprezenta o nouă contri­
buție Ia promovarea colaborării și 
înțelegerii între popoarele lumii și a 
principiilor coexistenței pașnice.

Partea romînă și-a exprimat de­
plina solidaritate cu aspirațiile po­
poarelor din Africa spre unitate și 
este convinsă că hotărîrile Organi­
zației Unității Africane vor contri­
bui în mare măsură la realizarea 
acestor aspirații, la promovarea co­
laborării dintre statele africane, la 
apărarea și consolidarea indepen-’ 
denței lor politice și economice.

(Continuare în pag.. 5-a)
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100 DE ANI DE LA ÎNTEMEIEREA INTERNAȚIONALEI I t
Mișcarea comunistă și muncito­

rească internațională sărbătorește 
împlinirea unui secol de la înfiin­
țarea Asociației Internaționale a 
Muncitorilor — 28 septembrie 1864 
— cunoscută sub denumirea de In­
ternaționala I. Ea a fost prima or­
ganizație revoluționară de masă a 
proletariatului care a pus bazele

mișcării comuniste și muncitorești 
internaționale contemporane.

Urmare firească necesară a dez­
voltării mișcării muncitorești de la 
începuturile ei pînă în deceniul al 
7-lea al secolului trecut, Internațio­
nala I a fost în același timp rezul­
tatul activității neobosite a lui Marx 
și Engels pentru unirea socialismu­

lui științific cu mișcarea muncito­
rească, pentru crearea partidului re­
voluționar al proletariatului.

Prin activitatea sa, Internaționala I, 
a avut un rol important în creș­
terea conștiinței politice și a organi­
zării proletariatului internațional, în 
pregătirea sa pentru îndeplinirea 
sarcinii sale istorice.

Marx-Engels despre Internațională)

0 contribuție istoriografica

Apărută cu prilejul sărbătorii 
centenarului Internaționalei, cule­
gerea „Marx-Engels despre Interna­
ționala 1“ cuprinde documente și 
materiale scrise atît în legătură cu 
făurirea și activi­
tatea desfășurată 
de Asociația In­
ternațională a 
Muncitorilor, cît 
și cu privire la 
precursoarea a- 
cesteia, Liga co­
muniștilor.

Crearea Inter­
naționalei I este 
indisolubil legată 
de uriașa activi­
tate organizatori­
că și teoretică 
desfășurată de K. 
Marx, împreună 
cu F. Engels.

Marx a elabo­
rat cele mai de 
seamă documente 
ale Asociației In­
ternaționale a 
Muncitorilor, des- 
fășurînd în ca­
drul acesteia o 
activitate prodi­
gioasă, calificată 
de către Engels 
drept o încoro­
nare a întregii 
sale munci teore­
tice și practice. 
Cu șjutorul lui 
Engels, Marx a 
îndrumat nemij­
locit activitatea 
Consiliului Gene­
ral al Internațio­
nalei' I — orga­
nul conducător al
acesteia, a luptat cu consecvență și 
pasiune pentru ca în sînul Interna- 
țiorialei — ca și în cadrul întregii 
mișcări muncitorești — să învingă 
principiile ideologice și organizato­
rice ale partidului revoluționar al 
proletariatului.

De aceea, parcurgînd paginile 
culegerii, anallzînd documentele a- 
cesteia, se desprinde o imagine cu­
prinzătoare a ceea ce a însemnat, în 
urmă cu un secol, Asociația Inter­
națională a Muncitorilor, al cărei 
caracter combativ, a cărei activitate 
consecvent revoluționară s-au dato­
rat muncii desfășurate de întemeie­
torii șl conducătorii recunoscuțl al 
Internaționalei I — Marx șl Engels.

*) „Marx-Engels despre Interna­
ționala 1“ — Editura politică — 
1964.

Primul document istoric publicat 
în lucrare este „Manifestul Parti­
dului Comunist" care reprezintă șl 
primul document programatic al 

mișcării comuniste și muncitorești 
internaționale.

Culegerea expune — mai departe 
— principalele documente programa­
tice ale Asociației Internaționale a 
Muncitorilor — „Manifestul consti­
tutiv" și „Statutul provizoriu". Dez- 
voltînd ideile de bază cuprinse în 
„Manifestul Partidului Comunist", 
referitoare la contradicțiile capi­
talismului și necesitatea cuceririi 
puterii politice de către proletariat 
în scopul desființării oricărei 
exploatări șl asupriri, în scopul 
creării societății socialiste, aceste 
documente subliniau ideia că „elibe­
rarea clasei muncitoare trebuia să 
fie opera clasei muncitoare însăși".

Numeroase documente din cule­
gere (cum sînt: „Instrucțiuni pen­
tru delegații Consiliului Central 
provizoriu în legătură cu diferite 

probleme", „Raportul prezentat de 
Consiliul General al Asociației In­
ternaționale a Muncitorilor la cel 
de al IV-lea Congres General de la 
Basel", „Comunicare confidențială" 
etc.), oglindesc activitatea susținută 
desfășurată de Marx și Engels în 
tot timpul existenței Internaționalei 
I, în vederea propagării învățăturii 
revoluționare, a lichidării curentelor 
mic-burgheze din cadrul mișcării 
muncitorești. în condițiile în Care 
în Internaționala I, fuseseră admise 
și unele organizații nemarxiste, do­
minate de concepții mic-burgheze, 
care aveau o oarecare influență asu­
pra maselor de muncitori dintr-o 
serie de țări, munca perseverentă de 
înlocuire a organizațiilor pseudoso- 
cialiste cu organizații muncitorești 
independente, de scoatere a proleta­
riatului de sub influența ideologiei 
străine marxismului, de demascare 
și lichidare a „socialismului" mic 
burghez, avea o însemnătate covîr- 
șitoare.

Culegerea oglindește și activitatea 
întemeietorilor Internaționalei I, în 
variatele și complexele domenii ale 
luptei de clasă duse de proletariat 
împotriva burgheziei. într-o serie de 
materiale este expus ajutorul dat de 
Internaționala I atît luptei eco­
nomice desfășurate de proletariatul 
internațional, cît și celei purtate 
în vederea unor revendicări cu ca­
racter politic. în atenția perma­
nentă a lui Marx și Engels a stat 
adoptarea unej poziții revoluționare

Operele clasicilor
De un interes exceptional pen­

tru oamenii muncii din Romînia, 
operele clasicilor marxism-leninis- 
mului au cunoscut o largă răspîn- 
dire in tara noastră. Editura poli­
tică a desfășurat o activitate pro­
digioasă tipărind 198 titluri din 
aceste opere, totalizind un tiraj de 
peste 8 600.000 exemplare, între 
care 18 volume din opere ale lui 
Marx și Fr. Engels și primele 27 
de volume din „Opere complete" 
de V. I. Lenin. Lucrările de bază 
ale Iul Marx șl Engels au fost edi­
tate de mai multe ori, fiecare în- 
sumînd tiraje de masă de zeci *1  
■ute de mii de exemplare. Astfel, 
„Manifestul Partidului Comunist*  
de K. Marx și Fr. Engels a cunos­
cut 8 ediții insumind 358 000 exem­
plare. Principala operă a lui Marx, 
„Capitalul", și cele două volume 

•) Text prescurtat al expunerii 
făcute la adunarea consacrată îm­
plinirii a 100 de ani de la înființarea 
Internaționalei I.

în asemenea probleme ca : lupta de 
eliberare națională a popoarelor 
asuprite, atitudinea proletariatului 
națiunii asupritoare față de mișcă­
rile naționale, războaiele de jaf și 
cotropire.

Comuna din Paris, primul stat de 
dictatură a proletariatului, a fost 
analizată sub aspect teoretic, politic 
și organizatoric de către Marx și 
Engels. Ei au urmărit atent lupta 
eroică a comunarzilor, sprijinind-o. 
Culegerea cuprinde materiale în le­
gătură cu însemnătatea experienței 
Comunei din Paris pentru mișcarea 
muncitorească internațională.

După congresul de la Haga, In­
ternaționala I, a mai activat patru 
ani în S.U.A. în 1876 — la Confe­
rința de la Philadelphia — s-a ho- 
tărît în mod oficial autodizolvarea 
ei. Acest act — așa cum reiese din 
documentele Culegerii — a fost 
impus cu necesitate de către noile 
condiții istorice care cereau trecerea 
la noi forme organizatorice ale 
mișcării muncitorești, la însușirea 
unei noi tacticj de luptă.

De numele lui Marx și Engels, de 
activitatea Internaționalei I, este 
legată lichidarea curentelor ostile 
marxismului, străine intereselor cla­
sei muncitoare. Munca lor titanică 
a pus temelii trainice victoriei 
marxismului în mișcarea muncito­
rească internațională, creării parti­
delor muncitorești pe baza marxis­
mului revoluționar.

marxism-leninismului
ale lucrării „Teorii asupra plusva­
lorii", au totalizat un tiraj de 
peste 270 000 exemplare. Lucrările 
„Luptele de clasă din Franța" și 
„Războiul civil din Franța" au cu­
noscut cîte două ediții însumind 
45 090 și respectiv 36 000 exem­
plare.

Principalele lucrări consacrate 
economiei politice s-au bucurat de 
asemenea de o largă răspîndire în 
tara noastră. Astfel „Contribuții 
la critica economiei politice" cu­
noaște două ediții și un tiraj de 
26 000 exemplare, „Muncă salaria­
tă și capital", 5 ediții ou peste 
160 000 exemplare, „Salar, preț, 
profit" — 4 ediții în 180 000 exem­
plare.

Din lucrările lui Fr. Engels, 
„Anti-Diiring" a cunoscut 8 ediții 
însumînd 85 000 exemplare, „Lud-

Aniversarei» centenarului înființă­
rii la' 28 septembrie 1864 a Interna­
ționalei I, a prilejuit, pe scară mon­
dială, intensificarea cercetărilor în 
domeniul istoriei sale. în țara noas­
tră, studiile istoriografice consacrate 
Internaționalei I, au căpătat o mare 
extensiune, în anii puterii populare. 
La cercetările anterioare se adaugă, 
printr-o evidentă creștere a preocu­
părilor ce marchează un moment 
nou în istoriografia noastră despre 
Internaționala I, lucrările, studiile și 
comunicările științifice elaborate în 
anul Centenarului Internaționalei. în 
cadrul acestor cercetări se înscrie și 
lucrarea lui Alexandru Vianu, „In­
ternaționala I", apărută în colecția 
„Pagini de istorie universală" a Edi­
turii științifice, cu o prefață Semna­
tă de acad. P. Constantinescu-Iași.

Lucrarea este scrisă accesibil și 
antrenant, pe baza izvoarelor origi­
nale — Cum sînt documentele 
oficiale ale Internaționalei, printre 
care figurează și unele opere ale 
clasicilor marxismului, sau Proto­
coalele Conferințelor și Congrese­
lor acesteia.

Ideea centrală pe care autorul o 
demonstrează bogat și multilateral, 
este aceea că Internaționala I a 
marcat o etapă importantă în dez­
voltarea mișcării muncitorești mon­
diale, a înscris o pagină vie în a- 
nalele acesteia. Principiile pe care 
le-a promovat și activitatea pe care 
a desfășurat-o Internaționala ocupă 
un 10c de seamă în cadrul tradițiilor 
revoluționare ale mișcării comuniste 
și muncitorești. Relevînd însemnăta­
tea istorică a Asociației Internațio­
nale a Muncitorilor, V. I. Lenin 
scria: „Internaționala I a pus ba­
zele luptei proletare pentru socia­
lism".

Prima parte a lucrării expune în 
mod detaliat, procesele obiective, 
surprinzînd esențialul, insistînd în

*) AL. VIANU — „Internațio­
nala I" — Editura științifică — 1964.

In țara noastră
wig Feuerbach și sfîrșitul filozo­
fiei clasice germane" — 4 ediții cu 
106 090 exemplare, „Originea fami­
liei, a proprietății private și a sta­
tului" — 4 ediții cu 188 000 exem­
plare.

De asemenea, au fost editate în 
tiraje de masă, culegeri din opere­
le lui Marx șl Engels, cum sînt 
„Despre Internaționala I", „Des­
pre sindicate", „Despre sistemul 
colonial al capitalismului", „Des­
pre artă șl literatură" etc., o cule­
gere din operele lui Marx, Engels 
și Lenln „Despre internaționalis­
mul proletar", culegeri din opere­
le lui Lenin, cum sînt „Partidul — 
forța conducătoare în statul socia­
list șl în construcția comunistă", 
„Despre construcții de partid", 
„Despre mișcarea muncitorească și 
comunistă internațională" șl altele.

valoroasă >
special asupra dezvoltării mișcării 
muncitorești în diferite țări, care 
a creat premisele înființării Interna­
ționalei.

In perioada existenței sale (1864— 
1872), mișcarea muncitorească, fărâ­
mițată și dispensată anterior, s-a 
transformat într-o forță socială im­
punătoare, care a anunțat cu tărie, 
prin Comuna din Paris, misiunea sa 
istorică eliberatoare. Rîndurile In­
ternaționalei au crescut impetuos 
cuprinzînd în cele peste 12 000 de 
secții ale sale detașamente însemna­
te ale clăsel muncitoare din Europa 
și S.U.A., iar ideile sale au străbă­
tut țări și continente, lăsînd o urmă 
de neșters în conștiința clasei mun­
citoare și a mișcării socialiste orga­
nizate.

Așa cum se expune pe larg în lu­
crare, Internaționala I a depus o 
activitate uriașă pentru unirea for­
țelor proletariatului mondial, a spri­
jinit lupta revendicativă din diferite 
țări ale Europei apusene, a luat ati­
tudini față de toate evenimentele 
însemnate ale epocii, printre care se 
reliefează războiul franco-prusian 
din 1870, a sprijinit mișcarea de eli­
berare națională a popoarelor asu­
prite, solidarizîndu-se cu lupta po­
porului polonez și a celui irlandez. 
Zeci de publicații de presă, centrale 
și locale, scoase sub îndrumarea or­
ganizațiilor sale, atestă o remarca­
bilă activitate educativă, de clarifi­
care ideologică, pe care Internațio­
nala I a desfășurat-o în rîndurile 
mișcării muncitorești mondiale.

întreaga activitate a Internaționa-' 
lei — așa cum se desprinde preg­
nant din lucrare — este legată de 
numele întemeietorilor socialismu­
lui științific — K. Marx și Fr. En­
gels. K. Marx a fost adevăratul su­
flet al Internaționalei ; el a fost 
organizatorul și conducătorul ideo­
logic al acesteia, bucurîndu-se de 
prestigiu și autoritate de necontestat 
în cadrul organului central — Con­
siliul general.

Principiile comunismului științific, 
elaborate de K. Marx, au devenit 
baza programatică a activității In­
ternaționalei. Documentele sale prin­
cipale, ca Manifestul Constitutiv, 
Statutul provizoriu al Asociației In­
ternaționale a Muncitorilor, diverse 
rezoluții, declarații, manifeste, etc. 
erau întocmite personal de Marx.

Sensul Istoric profund și scopul 
practic nemijlocit al Internaționalei 
consta în a uni forțele revoluționare 
ale proletariatului, a făuri unitatea 
internațională a muncitorilor, înlo­
cuind sectele socialiste și semisocia- 
liste existente anterior în diferite 
țări, cu organizații de luptă activă 
și eficace. Este meritul istoric al lui 
K. Marx de a fi elaborat o platfor­
mă largă și elastică, dar în același 
timp principială, permițînd apropie­
rea și unirea celor mai diferite or­
ganizații și curente din mișcarea 
muncitorească internațională a vre­
mii. Marx și Engels au făurit o tac­
tică unitară a luptei clasei munci­
toare pornind de la interesele și 
scopurile fundamentale comune ale 
proletariatului și acordînd, în ace­
lași timp, o atenție permanentă con­

dițiilor și sarcinilor istorice concrete 
din diferitele țări.

„Scopurile noastre — sublinia K. 
Marx — trebuie să fie atît de cu^ 
prinzătoare, încît să includă în ele ■ 
toate formele de activitate ale clasei 
muncitoare... Asociația nu dictează 
o anumită formă de mișcări politice; 
ea cere doar ca aceste mișcări să fie 
orientate spre realizarea aceluiași 
scop... în fiecare parte a lumii, miș­
carea noastră prezintă aspecte spe­
ciale, iar muncitorii de acolo țin 
seama de acest lucru și pășesc pe 
propria lor cale la înfăptuirea ei".

în marea operă menită să asigure 
promovarea și victoria socialismului 
științific în cadrul Internaționalei și, 
implicit, al mișcării muncitorești 
mondiale, Marx și Engels au com­
bătut curentele ideologice mic-bur­
gheze anarhiste, proudhoniste, trade- 
unioniste, lassalleene, au militat 
pentru zdrobirea acestora și înlătu­
rarea influențelor nocive pe care le 
exercitau asupra unor detașamente 
ale clasei muncitoare.

Vlăstarul cel mai de preț pe tărî- 
mul luptei dintre muncă și capital 
al Internaționalei I a fost glorioa­
sa Comună din Paris — prima expe­
riență de dictatură a proletariatului. 
Avînd în vedere importanța istorică 
a acestui eveniment remarcabil din 
trecutul de luptă al clasei muncitoa­
re și complexitatea legăturilor din­
tre Internaționala I și Comună, 
autorul înfățișează pe larg, reliefînd 
amplu și multilateral, semnificația 
acestui moment.

Trăgînd învățăminte din istoria 
Comunei și din situația mondială o- 
biectivă din acea vreme, Internațio­
nala I a pus pe ordinea de zi a 
mișcării muncitorești crearea de 
partide politice naționale proprii ale 
proletariatului.

în cadrul lucrării este urmărit și 
modul în care s-a răsfrînt ecoul In­
ternaționalei I în Romînia, speci- 
ficîndu-se formele și.căile de pă­
trundere ale influenței sale asupra 
mișcării muncitorești și a opiniei 
publice progresiste din țara noastră. 
Crearea unei secții a Internaționa­
lei I la Timișoara, larga răspîn­
dire a știrilor despre Internațio­
nală în presa vremii — mai ales 
în anii 1871—1872 — înscrierea unor 
intelectuali cu stare de spirit înain­
tată din Romînia în diferitele secții 
apusene ale Asociației Generale a 
Muncitorilor, — ca Z. Arbore, V. 
Conta, Mircea Rosetti, Gh. Panu, 
etc. — în sfîrșit, receptarea ideilor 
sale de către mișcarea muncitorească 
din Romînia și cultivarea tradițiilor 
acesteia în etapa ulterioară, vădesc 
înrîurirea pe care ea a exercitat-o.

*
Lucrarea lui Alexandru Vianu — 

contribuție istoriografică valoroasă 
— introduce pe cititor în activitatea 
organizatorică și ideologică vastă pe 
care a desfășurat-o Asociația Inter­
națională a Muncitorilor, îi pre­
zintă trecutul glorios pe un larg 
fond istoric al evenimentelor sociale 
și politice care au frămîntat epoca.

DAMIAN HUREZEANU 
candidat în științe istorice
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INTERNAȚIONALA I Șl ROLUL El ISTORIC
Asociația Internațională a Munci­

torilor, cunoscută sub denumirea de 
■Internaționala I, de la a cărei în­
ființare s-au împlinit 100 de ani, 
ocupă uri loc de frunte în glorioa­
sa istorie a mișcării muncitorești 
mondiale. Ea a adus o contribuție 
de însemnătate istorică în opera 
măreață de răspîndire pe arena 
mondială a teoriei marxiste, a pus 
bazele unirii socialismului științific 
cu mișcarea muncitorească, a făurit 
și consolidat legături largi între di­
feritele organizații naționale ale 
proletariatului, a pregătit condițiile 
pentru făurirea partidelor politice 
ale clasei muncitoare. Internaționala 
a educat proletariatul din numeroa­
se țări în spiritul luptei revoluțio­
nare de clasă pentru eliberarea so­
cială șl națională.

★
Crearea Internaționalei I a 

răspuns unei necesități obiective, 
determinată de nivelul de dez­
voltare a mișcării muncitorești 
internaționale, de sarcinile isto­
rice pe care clasa muncitoare 
avea să le îndeplinească. Dez­
voltarea rapidă a capitalismului în 
anii de după revoluțiile din 1848— 
1849, criza economică mondială din 
1857—1858 au dus la adîncirea con­
tradicțiilor de clasă și au determi­
nat creșterea luptei maselor popu­
lare împotriva exploatării și asu­
pririi, au stimulat tendințele clasei 
muncitoare spre organizare.

întemeierea Asociației Internațio­
nale a Muncitorilor a fost o încunu­
nare a muncii titanice depuse de 
Marx și Engels pentru crearea unei 
mișcări muncitorești internaționale, 
avînd același țel final.

De o importanță epocală pentru 
întregul curs al mișcării muncito­
rești, pentru întreaga omenire pro­
gresistă a fost făurirea concepției 
marxiste despre lume, a ideologiei 
științifice a proletariatului.

Paralel cu activitatea teoretică și 
publicistică, Marx și Engels au 
desfășurat totodată o intensă mun­
că organizatorică în vederea creă­

rii Internaționalei I. Dînd do­
vadă de o mare tenacitate și în 
același timp de maleabilitate, 
ei au acționat, după 1848, cu 
răbdare și răspundere pentru gru­
parea tuturor forțelor care puteau 
concura la consolidarea mișcării 
muncitorești internaționale.

Un rol important în creșterea con­
științei de clasă a muncitorilor, în 
strîngerea legăturilor dintre diferi­
tele organizații muncitorești, l-a 
avut „Liga Comuniștilor", pre­
cursoarea Internaționalei I.

Caracterul combativ al Asociației 
Internaționale a Muncitorilor, po­
ziția justă adoptată în toate pro­
blemele importante de strategie și 
tactică a mișcării muncitorești s-au 
datorat muncii desfășurate de fon­
datorii ideologiei științifice a pro­
letariatului și în primul rînd de 
Karl Marx. „La St. Martin Hali 
(sala unde s-a desfășurat mitingul 
de constituire a Asociației — n. r.) 
— nota Friederich Engels — Marx a 
fost singurul om care știa precis ce 
trebuie făcut și ce trebuie înte­
meiat, omul care încă din 1848 
lansase în lume chemarea : «Prole­
tari din toate țările, uniți-vă»“. 
Fiind membru al Consiliului Gene­
ral, secretar corespondent pentru 
Germania, Olanda și Rusia, Marx 
a fost îndrumătorul efectiv al Con­
siliului General, și deci al Interna­
ționalei.

Principalele documente ale Inter­
naționalei I, „Manifestul Constitu­
tiv" și „Statutul provizoriu", elabo­
rate de Marx, sînt o dovadă a fap­
tului că Asociația Internațională a 
Muncitorilor a luat naștere ca o 
organizație de luptă a clasei mun­
citoare bazată pe principiile socia­
lismului științific. Aceste documente 
au stat la baza întregii activități a 
Internaționalei, orientînd-o în spiri­
tul luptei de clasă, al internaționa­
lismului proletar.

Internaționala I a militat consec­
vent pentru afirma,rea și răspîndirea 
principiilor socialismului științific 
în mișcarea muncitorească din toa­
te țările.

Este știut că în acea perioadă în 
Anglia, Franța, Germania, Belgia, 
Spania, Rusia șl alte țări, ideologia

Ion Popescu-Puțuri
directorul Institutului de istorie 

a partidului 
de pe lîngă C.C. al P.M.R.

mic-burgheză sub forma trade-unio- 
nismului, lassalleanismului, proudho 
nismului, anarhismului avea influ­
ență asupra unui număr important 
de muncitori. Aceste teorii exerci­
tau o influență nefastă asupra miș­
cării muncitorești, constituiau o pie­
dică serioasă pentru dezvoltarea ei 
pe calea revoluționară.

Lupta împotriva curentelor de 
dreapta a stat multă vreme în aten­
ția lui Marx și Engels. încă în „Ma­
nifestul Partidului Comunist" ei au 
consacrat un capitol special criticii 
unor teorii care se pretindeau socia­
liste, dar urmăreau în fapt atragerea 
proletariatului la remorca claselor 
dominante.

Focul criticii lui Marx și Engels, 
al Internaționalei I a fost îndreptat 
împotriva proudhoniștilor, lassallie- 
nilor și anarhiștilor. în lucrările e- 
laborate în această perioadă, în ra­
poartele prezentate congreselor și 
conferințelor internaționale în nu­
mele Consiliului General, în dări de 
seamă, articole, declarații etc., Marx 
și Engels, demascînd cu consecven­
ță concepțiile străine socialismului 
științific, au îndrumat Internațio­
nala pe calea luptei consecvent re­
voluționare.

Fixîrid scopul și sarcinile Interna­
ționalei I, Marx și Engels au avut 
în permanență în vedere misiunea 
Istorică a clasei muncitoare. Ei au 
arătat că, doborînd orînduirea capi­
talistă, proletariatul își pune în fată 
țelui nobil de a elibera întreaga so­
cietate de exploatare. Marx și En­
gels vorbeau despre proletariat ca 
despre clasa care „poate și trebuie 
să fie chemată să reprezinte ansam­
blul intereselor poporului și, prin 
urmare, să-1 conducă politicește". 
Combătînd concepțiile socialiștilor 
utopici și ale altor ideologi mic- 
burghezi, care considerau posibilă 
lichidarea exploatării prin bunăvo­
ința claselor dominante, prin ac­

țiuni filantropice ale burgheziei aau 
cu ajutorul statului capitalist, Sta­
tutul Internaționalei I a proclamat 
principiul potrivit căruia „eliberarea 
clasei muncitoare trebuie să fie 
opera clasei muncitoare înseși".

în legătură indisolubilă cu concep­
ția despre misiunea istorică a prole­
tariatului, Marx și Engles vedeau 
necesitatea organizării proletariatu­
lui ca clasă dominantă, instaurării 
dictaturii proletariatului. «„Statul, 
adică proletariatul organizat ca clasă 
dominantă" — această teorie a lui 
Marx — scria V. I. Lenin — este 
indisolubil legată de toată învăță­
tura lui despre rolul revoluționar al 
proletariatului în istorie. încorona­
rea acestui rol este dictatura prole­
tariatului, dominația politică a pro­
letariatului».

Marx și Ehgels au elaborat învă­
țătura potrivit căreia pentru a pu- 
!.ea învinge în lupta împotriva clase­
lor exploatatoare, proletariatul tre­
buie să-și creeze propriul său partid 
politic.......împotriva forței unite a
claselor avute — preciza rezoluția 
Conferinței de la Londra din 1871 
— clasa muncitoare nu poate acțio­
na ca clasă decît organizîndu-se în- 
tr-un partid politic aparte, care se 
opune tuturor vechilor partide crea­
te de clase avute...". în lumina a- 
cestor teze Marx și Engels au subli­
niat în mod deosebit drept una din 
concluziile de bază ale întregii miș­
cări muncitorești, necesitatea creării 
de partide proletare în fiecare țară.

Forța proletariatului constă nu 
numai în organizarea sa, în unitatea 
rîndurilor sale pe plan național, ci 
și în solidaritatea sa internațională. 
Vorbind de rolul Internaționalei I, 
Marx arăta că „unul din marile țeluri 
ale Asociației este acela ca munci­
torii din diferite țări să ajungă nu 
numai să se simtă frați și tovarăși, 
ci să și acționeze ca atare, luptînd 
în cadrul unei armate unice, pentru 
eliberarea lor".

Principiul unității și solidarității 
pe plan național și internațional a 
clasei muncitoare, pe baza marxis­
mului, a fost un principiu conducă­
tor al Internaționalei I. Proclamat 
în „Manifestul Partidului Comunist", 
acest principiu a fost amplu argu­
mentat și dezvoltat în documentele 

programatice ale Internaționalei, în 
„Instrucțiuni pentru delegații Con­
siliului Central Provizoriu", în „Da­
rea de seamă prezentată de Consi­
liul General la Congresul de la Bru­
xelles" și în alte documente ale 
Internaționalei.

O problemă deosebită care i-a 
preocupat pe conducătorii Interna­
ționalei I a fost elaborarea unei stra­
tegii și tactici juste a proletariatului, 
în abordarea și rezolvarea acestei 
probleme, Marx și Engels porneau 
invariabil de la condițiile concrete, 
de la realitate și învățămintele ei. 
Elaborînd documentele programa­
tice ale Internaționalei, Marx a avut 
în vedere împrejurările diferite în 
care se desfășura lupta politică a 
clasei muncitoare, gradul inegal de 
dezvoltare și nivelul teoretic diferit 
al mișcării muncitorești din diferite 
țări. în Scrisoarea: „Consiliul Gene­
ral al Asociației Internaționale a 
Muncitorilor către Biroul Central ăl 
Alianței Democrației Socialiste" scri­
să de Marx la 9 martie 1869 se 
arată :

„în conformitate cu art. 1 al Sta­
tutului nostru, în Asociația Interna­
țională a Muncitorilor pot fi 
primite toate asociațiile muncito­
rești care urmăresc același scop și 
anume : apărarea, dezvoltarea și de­
plina eliberare a clasei muncitoare.

întrucît diferitele detașamente ale 
clasei muncitoare din fiecare țară 
și clasa muncitoare din diferite țări 
se dezvoltă în Condiții extrem de 
diferite, este inevitabil ca și con­
cepțiile lor teoretice, care reflectă 
mișcarea reală, să se deosebească 
între ele.

Cu toate acestea, comunitatea de 
acțiune realizată de Asociația în- 
terhațională ă Muncitorilor, schim­
bul de păreri înlesnit de organele 
de presă ale diferitelor secții na-‘ 
ționale și discuțiile nemijlocite în 
cadrul congreselor generale trebuie 
să ducă treptat la elaborarea unui 
program teoretic comun...

în conformitate cu principiile ei, 
Asociația noastră lăsă tuturor sec­
țiilor libertatea de a-și formula 
programul teoretie, cu excepția 
cazurilor cînd se încalcă tendința 
generală a Asociației".

în acest spirit, structura organi­
zatorică a Internaționalei I era’ 
elastică, lipsită de rigiditate, permi­
țînd apropierea și unirea pe o 
platformă cît mai largă a celor mai 
diferite organizații din mișcarea 
muncitorească internațională.

Deși strînse într-o uniune de 
colaborare frățească — se specifi-' 
ca în Statutul provizoriu — asm 
ciațiile muncitorești care urmau să 
adere la Asociația Internațională a 
Muncitorilor își păstrau neatinsă 
organizația lor existentă.

Referindu-se la relațiile dintre or­
ganizațiile muncitorești și la sarci­
nile generale și particularitățile na­
ționale ale luptei proletariatului, K. 
Marx spunea următoarele într-un 
interviu de o profundă semnificație, 
acordat ziarului „The World" la 3 
iulie 1871 : „Scopurile noastre tre­
buie să fie atît de cuprinzătoare în­
cît să includă în ele toate formele 
de activitate ale clasei muncitoare. 
Dacă le-am fi dat un caracter spe­
cial, ar fi însemnat să le adaptăm 
la nevoile unui singur grup de mun­
citori, la nevoile muncitorilor unei 
singure națiuni. Dar cum i-am putea 
determina pe toți oamenii să se 
unească în interesul cîtorva ? Dacă 
Asociația noastră ar fi procedat în 
felul acesta, n-ar mai fi avut dreptul 
să se numească Internațională... Ea 
cuprinde o rețea de asociații afiliate, 
care se întinde peste întreagă lume 
a muncii. în fiecare parte a lumii, 
misiunea noastră prezintă aspecte 
speciale, iar muncitorii de acolo țin 
seama de acest lucru și pășesc pe 
propria lor cale la înfăptuirea ei... 
Alegerea unei căi sau alteia este 
treaba clasei muncitoare din aceas­
tă țară".

Strategia și tactica, izvorîte 
din cunoașterea temeinică a speci­
ficului mișcării muncitorești din 
acea perioadă, a făcut ca Inter­
naționala să se consolideze, presti­
giul și influența ei să crească. Ea 
a cuprins cu repeziciune cele mai 
importante centre din țările dez­
voltate ale Europei, din alte țări, 
precum și din Statele Unite ale 
Americii. Astfel, în Franța, în 1871, 
Internaționala număra patru mari 
federații afiliate, precum și 8 sec­
ții ; în Belgia existau 6 federații și 
o serie de secții ; erau afiliate orga­
nizații muncitorești din Anglia, El­

veția, Italia, Olanda, Spania. Aus- 
tro-Ungaria, Rusia, Statele Unite, 
Suedia ; aderenți la Internațională 
existau în țările din Estul Europei, 
printre care Romînia. în Argentina, 
China, India, Noua Zeelandă și Atis- 
stralia s-au exprimat dorințe de 
afiliere la Internațională. în numai 
cîțiva ani, Asociația Internațional# 
a Muncitorilor a luat 0 dezvolta.rT 
impetuoasă. Ea era prezentată ca un 
pericol de prim rang pentru „ordi­
nea*  de stat burgheză. în legătură 
cu aceasta, Marx și Engels scriau în 
1873 :

„Lăsînd cea mai deplină libertate 
mișcării și aspirațiilor clasei mun­
citoare din diferitele țări, Interna­
ționala a știut totuși să unească 
întreaga clasă muncitoare într-un 
singur mănunchi, făcînd ca clasele 
guvernante și guvernele lor să simtă 
pentru prima oară, forța internațio­
nală a proletariatului".

Internaționala I. fondatorii .și 
îndrumătorii ei K. Marx și F. Engels 
manifestau o mare și permanentă 
grijă ca forțele interne ale clasei 
muncitoare din fiecare țară să gă-ț 

■ sească ele însele căile și metodele 
cele mai corespunzătoare de acțiune. 
Marx și Engels subliniau stăruitor 
necesitatea aplicării în mod creator 
a principiilor generale ale luptei re­
voluționare a proletariatului lâ con­
dițiile concrete ale fiecărei țări. Ei 
se pronunțau pentru 0 folosire 
creatoare a experienței și învăță­
mintelor altor mișcări, combătînd 
copierea mecanică a formelor și 
metodelor din afară. Sînt instructive 
din acest punct de vedere cele ară­
tate de F. Engels în ciorna unei scri­
sori adresate la 16 aprilie 1872 lui 
Gennaro Bovio, activist al mișcării 
muncitorești italiene: „Nu încape 
nici o îndoială — scria Engels — că 
dacă asociațiile muncitorești italiene 
și-ar fi însușit în 1864 ideea dvs. și ar 
fi pus prin aceasta începuturile unei 
mișcări muncitorești, italiene, cores­
punzătoare condițiilor sociale din 
țara lor, în Italia ar fi astăzi mai 
puține asociațiile muncitorești care 
apără doctrinele sectariste și care în 
afară de aceasta nu sînt deloc ita­
liene, 61 franceze și rusești. După 
părerea mea, în mișcarea muncito­
rească ideile ou adevărat naționale 
adică ideile care corespund factori-
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Pentru realizarea planului de investiții

Colaborare strînsâ 
între proiectanți și constructori

Experiența acumulată ne-a de­
monstrat că pregătirea din timp a 
condițiilor de realizare a planului 
de investiții determină ritmul și 
buna desfășurare a lucrărilor- de 
construcții» influențează' în mod di­
rect respectarea termenelor și cali­
tatea lucrărilor executate. în acest 
sens o importanță deosebită o pre­
zintă asigurarea cu documentații a 
obiectivelor prevăzute în plan, crea- 
£ea unui decalaj corespunzător în- 

■re proiectare și execuție care să 
aea constructorului posibilitatea pe 
de-o parte de a studia și întocmi 
planurile de organizare și aprovizio­
nare tehnico-materială a șantiere­
lor, iar pe de altă parte, de a con­
tribui cu experiența sa la îmbună­
tățirea soluțiilor prezentate în pro­
iecte.

Metodele de lucru folosite pe șan­
tiere, rezultatele obținute pînă în 
prezent de constructori au constituit 
principalul obiect al discuțiilor ce 
au avut loc cu prilejul discutării 
cifrelor de plan pe anul 1965. în ca­
drul dezbaterilor s-a scos în eviden­
ță faptul că în activitatea de con­
strucții și proiectare mai există încă 
importante rezerve care trebuie puse 
în valoare. Au fost stabilite măsuri 
menite să asigure realizarea tuturor 
lucrărilor planificate pe anul acesta. 
O atenție deosebită a fost acordată 
pregătirii condițiilor pentru conti­
nuarea lucrărilor pe timp de iarnă 
în vederea respectării termenelor de 
punere în funcțiune a obiectivelor 
planificate^ pentru ănulj.1965. Faptul 
că obiectivele ce se'prevăd a fi exe­
cutate’în anul 1965 au fost stabilite 
în proiectul de plan cu 6 luni de 
zile înainte a dat posibilitate comi­
tetului executiv al sfatului popular 
regional să ia din timp mășuri care 
să asigure, realizarea în bune'condi­
ții .a'planului de investiții.

Ppntru anul 1965, un volum im-w 
portantinvestiții, (aproape;50 la 
sută), este^fectat: construcțiilor de 
locuințe. 'A'ceasta' ne-a;determinat să 
acordăm în continuare o’mare aten­
ție asigurării, din timp a documenta­
țiilor necesare. Realizarea unor an­
sambluri arhitectonice de o înaltă 

i concepție care să se integreze în 
mod armonios în cadrul microraioa- 
nelor orășenești și care să asigure un 

. confort corespunzător celor ce le fo­
losesc impune întocmirea unor de­
talii de sistematizare și a proiecte­
lor de .investiții care să satisfacă un 
program de lucru pentru o perioadă 
de 2—3 ani. Crearea unui decalaj 
între proiectare și execuție asigură 
continuitatea în execuție, o organi­
zare superioară a șantierelor.

în orașul Moinești bunăoară, da­
torită faptului că pînă acum docu­
mentația era întocmită pe fragmen­
te, pentru o perioadă scurtă, de 
numai un an, lucrările erau începute 
cu întîrziere, din care cauză nu pu­
teau fi terminate decît în luna de­
cembrie, finisajele executate în a- 
ceastă perioadă fiind de calitate ne­
corespunzătoare. Acum, datorită în­
tocmirii documentației pentru un 
număr de 320 apartamente ce ur­
mează să fie executate în 2 ani, lu­
crările s-au desfășurat mai organi­
zat, predarea apartamentelor a în­
ceput în luna mai și continuă ritmic 
și în lunile următoare, iar calitatea 
lucrărilor a crescut simțitor. In pre­
zent sînt în curs de elaborare do­
cumentații pentru 800 apartamente 
în cartierul Lucăcești, fapt, care va 
permite asigurarea proiectelor ne-
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cesare realizării în anii următori a 
unui volum sporit de locuințe.

Și pentru Piatra Neamț au fost 
luate măsuri de întocmire a unui de­
taliu de sistematizare care să per­
mită realizarea și în acest oraș a 
unui decalaj corespunzător între 
proiectare și execuție, creîndu-se 
astfel condiții pentru o bună orga­
nizare a lucrărilor și pentru realiza­
rea ritmică a planului. Cele 600 a- 
partamente proiectate în orașul Ro­
man vor permite asigurarea unui 
front de lucru corespunzător pentru 
1965 precum și continuarea lucrări­
lor pentru anul viitor. De asemenea, 
și pentru orașele Bacău și Buhuși 
s-au întocmit și sînt în curs de avi­
zare și aprobare proiecte care să 
asigure realizarea investițiilor de 
locuințe pentru anul viitor. în total, 
din cele 1 300 apartamente prevăzute 
în planul sfatului popular regional, 
pentru 80 la sută vom dispune de 
documentații pînă la sfîrșitul anu­
lui, asigurîndu-se astfel frontul de 
lucru și posibilitatea punerii în 
funcțiune a apartamentelor planifi­
cate începînd din primul trimestru al 
anului viitor.

Situația actuală este departe de a 
ne mulțumi. De aceea comitetul exe­
cutiv al sfatului popular regional a 
analizat într-o ședință a sa ținută 
la sfîrșitul lunii septembrie stadiul 
asigurării cu documentații a lucră­
rilor de investiții. Cu acest prilej au 
fost stabilite măsuri privind îmbu­
nătățirea activității de proiectare și 
grafice concrete de predare a pro­
iectelor, în așa fel ca la 31 martie 
1965 să se asigure în întregime con­
diții de începere a tuturor lucrărilor 
stabilite în plan. în același timp, s-a 
hotărît să se întocmească proiectele 
necesare pentru frontul de lucru și 
investițiile anului 1965, aceasta cu 
atît mai mult cu cît întocmirea pro­
iectelor și avizarea în diferite faze 
durează timp îndelungat. Astfel, s-a 
stabilit să se întocmească proiecte 
pentru 2 500 apartamente în orașul 
Bacău, iar în orașul Roman pentru 
700 apartamente în continuarea mi- 
croraionului 5.

Un accent deosebit a fost pus pe 
îmbunătățirea calității proiectelor. 
S-a cerut ca acestea să fie întocmite 
la un înalt nivel tehnic și să res­
pecte toate condițiile pentru a putea 
fi analizate și avizate cît mai repede 
de forurile centrale. Anul acesta 
bunăoară, numai pentru obținerea 
avizelor pentru cvartalul de 600 a- 
partamente din Roman s-au pierdut 
peste 6 luni. La acest proiect prin­
cipala problemă nu a constituit-o 
modul de rezolvare sau de întocmire 
a proiectului ci completarea cu avize 
preliminarii din partea Ministerului 
Comerțului Interior, UCECOM, Mi­
nisterului Invățămîntului, Ministe­
rul Sănătății și Prevederilor Sociale 
și altele.

Pentru simplificarea formelor de 
avizare consider că unele avize care 
se solicită pe faze de proiectare ar 
putea fi reduse. Este vorba de avi­
zul întreprinderii comunale orășe­
nești privind alimentarea cu apă — 
canal, a întreprinderii regionale de 
electricitate pentru energie electrică 

și a secțiunilor sfatului popular re­
gional (sănătate, învățămînt). Toate 
acestea sînt cuprinse de fapt în avi­
zul C.T.S. al sfatului popular regio­
nal și aprobat de comitetul executiv, 
el putînd fi luat drept bază pentru 
organele centrale de avizare. Ridic 
această problemă întrucît beneficia­
rul este însuși sfatul popular regio­
nal, iar proiectele tratează pe lîngă 
obiectul de bază și problemele le­
gate de asigurarea condițiilor de 
funcționare, apă canal, energie, 
străzi, etc, astfel că aceste avize sînt 
doar o formalitate.

Fără îndoială că documentațiile nu 
se referă numai la locuințe. Comite­
tul executiv a luat măsuri să se asi­
gure din timp proiecte și pentru ce­
lelalte obiective ca școli, alimentări 
cu apă, modernizări de străzi și alte 
obiective social-culturale. Utilizarea 
judicioasă a capacității de proiectare 
prin folosirea proiectelor tip și re- 
folosibile la locuințe, școli, lucrări 
agricole, etc, buna organizare a ac­
tivității, colaborarea între atelierele 
de proiectare ca și organizarea de 
grupe de proiectanți specializați 
pentru diferite genuri de lucrări, 
creează condiții pentru acoperirea 
tuturor nevoilor noastre de proiec­
tare. în momentul de față analizăm 
chiar posibilitatea de a prelua de la 
ISCAS proiectarea în continuare a 
orașului Piatra Neamț.

Colaborarea strînsă între proiec­
tanți și constructori se realizează 
încă din proiectare. Introducerea 
procedeelor industriale în construc­
țiile de locuințe ca și folosirea 
unor materiale noi care să ducă 
la ridicarea gradului de confort 
constituie unul din obiectivele prin­
cipale ale colaborării între cei doi 
factori principali : constructor și 
proiectant. Anul acesta se experi­
mentează folosirea cofrajelor glisan­
te la locuințe cu parter și 4 etaje, 
ea și a cofrajelor de inventar. Gli­
sarea stîlpilor, a castelelor de apă 
și altor elemente a devenit ceva o- 
bișnuit în activitatea constructori­
lor. Pentru anul 1965 se vor execu­
ta din panouri mari toate cele 300 
apartamente din orașul Roman, iar 
în orașul Bacău cele 700 apartamen­
te se vor executa prin diferite me­
tode noi : panouri mari, cofraje gli­
sante, cofraje de inventar, planșee 
prefabricate. De asemenea, vor fi ti­
pizate elemente de canale termice, 
trepte și scări, noduri sanitare în 
instalații; se vor folosi materiale 
noi, tapete semilavabile, țevi și co­
voare P.V.C., pardoseli din parchet 
lamelar pe suport din plăci fibro- 
lemnoase etc.

Un rol deosebit în realizarea pla­
nului îl au beneficiarii, sfaturile 
populare orășenești care pe lîngă 
datoria ce o au de a asigura condi­
ții pentru proiectarea și executarea 
la timp a lucrărilor, trebuie să coor­
doneze activitatea de construcții în 
așa fel încît să se elimine neconcor- 
danța dintre lucrările subterane de 
apă sau canal cu cele de telecomu­
nicații sau electrice, așa cum s-a mai 
întîmplat și anul acesta în unele lo­
calități.

Sîntem încredințați că măsurile 
luate de comitetul executiv al sfa­
tului popular regional, completate cu 
propunerile făcute cu prilejul dez­
baterilor planului pe 1965, vor con­
tribui la îmbunătățirea continuă a 
activității de proiectare și execuție, 
la realizarea la timp și în bune con­
diții a planului de investiții.

Pe fundalul industrial al marelui co mbinat hunedorean, orașul nou al sî derurgiștilor își profilează conturu rile, întregind peisajul acestei așe­
zări moderne' Foto : AGERPRES
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Mecanizatorii în campanie
Ion Chiroiu și Dumitru Vișinescu 

sînt bine cunoscuți de mecanizatorii 
stațiunii de mașini și tractoare 
Teiu, regiunea Argeș. Amîndoi sînt 
șefi de brigadă. Cînd se fac apre­
cieri pozitive despre activitatea trac­
toriștilor, se amintește și de cele 
două brigăzi conduse de ei, de con­
tribuția pe care aceștia o aduc la 
îndeplinirea planului de lucrări.

Cu toate acestea, cînd discuți cu 
Dumitru Vișinescu, care lucrează cu 
brigada la gospodăria colectivă din 
Furduiești, constați la el o oarecare 
reținere în a-ți povesti faptele, suc­
cesele brigăzii în muncă. Faptul a- 
cesta ne-a descumpănit oarecum. 
Directorul stațiunii ni-l recomanda­
se ca unul dintre cei mai buni șefi 
de brigadă, cu o mare experiență, 
cu rezultate în producție dintre cele 
mai bune.

— Ați rămas în urmă cu planul de 
lucrări ? — l-am întrebat atunci.

— Din contră, ne-a răspuns Du­
mitru Vișinescu, avem depășiri de 
trei procente în prima decadă a 
campaniei de toamnă.

— Poate v-a supărat vreun băiat 
din brigadă ?

— Ba nu. Atîtea bucurii îmi aduc 
flăcăiandrii mei cît nici nu bănuiți.

— Atunci ?
— Altu-i baiul. Fiindcă insistați, 

am să vă spun. Numai că acesta e 
un gînd al meu mai de mult și al 
băieților din brigadă, o dorință pe 
care ținem atît de mult s-o înfăp­
tuim.

Dumitru Vișinescu mai privi în 
depărtare siluetele zvelte ale trac­
toarelor înșirate pe brazdă, trase cu 
sete din țigară, apoi se rezemă de 
roata unei remorci și continuă:

— Vedeți, există aici o întreagă 
poveste. La noi în S.M.T. — cred 
că v-a informat tovarășul director, 
toate brigăzile se află în întrecere 

între ele. Noi cei de la Furduiești 
avem condiții asemănătoare cu ve­
cinii noștri de la Teiu. Gospodăriile 
sînt apropiate cu pămînturile, tere­
nurile au fertilitate asemănătoare, 
forțele sînt aceleași. Cît privește 
utilajele, mașinile, ajutorul dat de 
conducerea stațiunii nu ne plîngem, 
le avem din plin. Condițiilor bune de 
lucru băieții le-au răspuns prin 
muncă susținută. în fiecare campa­
nie s-au întrecut pe ei înșiși. Există 
la ei dorința de a da cît mai mult, 
de a. realiza lucrări de calitate, de a 
se situa la nivelul brigăzilor frun­
tașe. Și, în bună parte, această do­
rință ne-am îndeplinit-o. A mai ră­
mas însă ceva : să ocupăm locul I pe 
stațiune. Dar n-a fost chip. Oricît 
ne-am străduit noi, tot ne-au luat-o 
înainte cu un procent, două cei din 
brigada lui Ion Chiroiu de la gospo­
dăria colectivă Teiu cu care sîntem 
în întrecere. Nouă ne-a rămas locul 
al doilea.

în campania de vară, cînd am fost 
chemați la întrecere de brigada lui 
Ion Chiroiu, le-am răspuns fără a 
sta pe gînduri. A început din nou 
lupta pentru cucerirea procentelor. 
Am discutat atunci cu tractoriștii, 
le-am dat indicații, ne-am organizat 
bine munca. Campania de recoltare 
am terminat-o cu trei zile mai de­
vreme, iar planul de lucrări îl de­
pășisem cu 10 procente. în ce pri­
vește calitatea, nu am avut nici o 
nemulțumire din partea colectiviști­
lor. Eram siguri de locul I pe sta­
țiune. Dar ce credeți ? Nu s-a întîm­
plat așa. La bilanț, cei de la Teiu 
ne-au luat-o înainte cu un singur 
procent. Ce să-i faci, întrecerea e în­
trecere. Cel mai bun cîștigă.

Strașnic șef de brigadă e Chiroiu 
ăsta ! Priceput, modest și gata ori- 
cînd să-ți împărtășească din expe­
riența lui. Deunăzi, după ce-am pri­

mit foaia volantă unde scria cu litere , 
de-o șchioapă „Urmați exemplul 
brigăzii lui Ion Chiroiu, organizați- 
vă munca în brigadă ca el", m-am | 
hotărît să-i fac o vizită. La început, 
ca să nu priceapă, el că m-am dus 
anume pentru treaba asta, i-am ce­
rut niște garnituri. Apoi, din vorbă-n 
vorbă, am ajuns la discuții profesio­
nale. Cum e cu aia, cum e cu cea­
laltă și așa am petrecut o jumătate 
de zi printre tractoriștii din brigada 
lui. Drept să vă spun am învățat 
multe de la el. Dis-de-dimineață, 
fiecare tractorist și-a verificat 
mașina șurub cu șurub. Ion Chiroiu 
trecea pe la fiecare și controla starea 
tehnică, a tractoarelor, a mașinilor. 
Unde i se părea ceva în neregulă, 
punea și el mina. Apoi, pe teren, la 
fel. Intr-un cuvînt asistență tehnică 
tot timpul, la fața locului. Cu un om 
ca el nu ai cum să nu fii fruntaș pe 
S.M.T. A ! Uitasem, nu numai pe 
S.M.T. sînt primii, ci și pe raion. Da, 
da. în campania de vară au primit 
stegulețul de brigadă fruntașă. Și 
încă ceva. Gospodăria Teiu a obținut 
cele mai mari producții în raionul 
Costești. Asta se datorește și meca­
nizatorilor, printre care aș aminti 
pe Mincă Soare, Dumitru Micu, 
Costică Floroaica ș.a. Dacă aveți 
timp, treceți și pe la brigada lui. 
Aveți ce vedea, să știți.

Am urmat îndemnul interlocuto­
rului nostru și ne-am îndreptat spre 
brigada lui Ion Chiroiu. L-am găsit 
ca de obicei printre tractoare. Părea 
cam necăjit. Mezinul brigăzii îi fă­
cuse o mică poznă. Mersese cu trac­
torul de parcă ar fi fost pe asfalt și 
nu pe brazdă.

— Bine, măi Gheorghiță, — îl 
mustra șeful brigăzii — nu ți-am 
spus să mergi cu viteză moderată ? 
Uită-te și tu la brazdele astea mari 
și la locurile lăsate nearate. Ce zici, 

poate crește griul aici Fă bine șl 
treci înaintea lui Soare Mincă să te 
supravegheze el.

Mezinul și-a reluat locul indicat 
între tractoriștii cu mai multăexpe- 
riență. Nu de alta, dar arătura tre­
buie să fie de cea mai bună calitate 
— după cum susține șeful brigăzii. 
El ne arăta că de felul în care se 
pregătește patul germinativ depin­
de în bună parte și sporirea recoltei 
la hectar. Și are perfectă dreptate. 
El nu scapă din vedere nici cel mai 
mic amănunt și vrea ca arătura să 
fie fără nici un cusur.

— Cum stați cu lucrările din cam­
pania de toamnă — l-am întrebat 
pe Ion Chiroiu.

— Binișor, ne-a răspuns el, cu o 
modestie evidentă. Ne-au cam luat-o 
înainte cei din brigada lui Dumitru 
Vișinescu. Știți, sîntem în întrecere 
cu ei. în vară, a trebuit să ne mobi­
lizăm serios forțele și să ne organi­
zăm judicios munca, pentru ca pînă 
la urmă să cîștigăm întrecerea abia 
cu un procent mai mult ca ei. E o 
brigadă foarte bună, iar despre Du­
mitru Vișinescu am numai cuvinte 
de laudă. Poate ar fi fost bine să 
mergeți și pe la ei. Acum au rezul­
tate mai frumoase ca ale noastre și 
cu siguranță că aveți ce scrie des­
pre ei.

Dialogurile au continuat. Ion Chi­
roiu ne-a. povestit cu lux de amă­
nunte frînturi din pasionanta între­
cere dintre cele două brigăzi. Este o 
întrecere în care cei doi șefi de bri­
gadă își pun în valoare toate cunoș­
tințele lor, se ajută reciproc pentru 
binele și în folosul unității din care 
fac parte. Cît. privește ciștigătorul, 
unul este sigur: producția. Și acest 
lucru nu se sfiesc să-l arate nici 
unul din cei doi șefi de brigadă.
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lor economici, atît în industrie cît 
și în agricultură, factori care domină 
în țara respectivă, sînt întotdeauna 
în același timp și idei cu adevărat 
internaționale*'.  Continuînd firul 
acestei idei și exemplificînd-o, En­
gels trăgea concluzia : „Eliberarea 
țăranului italian se va produce nu în 

t aceeași formă în care se va realiza 
* eliberarea muncitorului de fabrică 

englez ; dar cu cît unul și altul vor 
fi pătrunși mai mult de înțelegerea 
formelor proprii, corespunzătoare 
condițiilor lor, cu atît mai puțin vor 
avea divergențe asupra însăși esen­
ței acestei eliberări".

Clasicii marxismului vedeau în­
tr-o asemenea linie de conduită che­
zășia îmbinării juste a sarcinilor de 
ordin național și internațional ale 
proletariatului, pentru întărirea con­
tinuă a mișcării muncitorești și vic­
toria cauzei clasei muncitoare. F. 
Engels, în Adaosul la prefața lucră­
rii Războiul țărănesc german", pu­
blicat în 1875, arăta că pentru a 
smulge dușmanului de clasă poziție 
după poziție trebuie păstrat „ade- 

1 văratul spirit internaționalist", spirit 
5 care „salută cu bucurie orice nou 

pas în mișcarea proletară, indiferent 
de la ce națiune pornește".

Una din trăsăturile importante ale 
activității Internaționalei I, impri­
mată îndeobște de temeinicia cu 
care Marx studia și analiza fenome­
nele economice și social-politice, a 
fost faptul că această activitate a 
fost puternic ancorată în realitățile 
istorice, urmărind evoluția feno­
menelor sociale. în această pri­
vință, unul din cele mai concluden­
te exemple îl constituie Comuna din 
Paris, prima putere muncitorească 
din istorie. Marx și Engels au con­
siderat Comuna din Paris drept un 
măreț eveniment, drept „fiica spiri­
tuală a Internaționalei I" cum a 
denumit-o Engels.

După cum observa Lenin, Marx 
nu s-a mulțumit să fie numai en­
tuziasmat de eroismul comunarzilor, 
care, după expresia lui „asaltaseră 
cerul". în această mișcare revolu­
ționară de masă, cu toate că ea nu-și 
atinsese țelul, „el a văzut o expe­
riență istorică de uriașă însemnăta­
te, un anumit pas înainte al revolu­
ției proletare mondiale, un pas prac­
tic mai important decît sute de pro­
grame și de raționamente".

Mult dezbătută în cadrul Inter­

naționalei I a fost problema acti­
vității politice a clasei muncitoare. 
Demascînd concepțiile dăunătoare 
ale curentelor mic-burgheze, îndeo­
sebi proudhonismul, Marx și Engels 
au demonstrat că lupta politică este 
forma hotărîtoare a luptei de clasă 
și că proletariatul, pentru înfăptui­
rea scopului final, trebuie să împle­
tească lupta pe tărîm economic cu 
cea în domeniul politic. în euvînta- 
rea ținută în ședința din 21 sept. 
1871 la Conferința de la Londra, 
Engels demascînd tezele oportuniste 
cu privire la această problemă spu­
nea : „...Toți partizanii abținerii de 
la politică se intitulează revoluțio­
nari, ba chiar revoluționari prin ex­
celență. Dar revoluția este actul su­
prem al politicii; acela care tinde 
spre revoluție trebuie să recunoască 
și mijloacele, acțiunile politice care 
pregătesc revoluția, care îi educă pe 
muncitori în vederea revoluției și 
fără de care, a doua zi după bătă­
lie, muncitorii vor fi întotdeauna 
trași pe sfoară de alde Favre și 
Pyat. Iar politica care trebuie pro­
movată este politica muncitorească ; 
partidul muncitoresc nu trebuie să 
se tîrască în coada unui partid bur­
ghez sau altuia, ci trebuie să se con­
stituie ca partid independent care 
să aibă un țel propriu și o politică 
proprie". Legat de aceasta, este im­
portant de remarcat că Marx și 
Engels puneau în fața clasei munci­
toare sarcina de a stăpîni toate for­
mele și mijloacele de luptă, cores­
punzător cerințelor și necesităților 
luptei.

între principiile de bază ale Aso­
ciației, călăuzitoare pentru mișcarea 
muncitorească pătrunse de interna­
ționalism, un loc important revine 
celebrei teze marxiste privind elibe­
rarea națională : „Poporul care înro­
bește un alt popor își făurește pro­
priile sale lanțuri".

Internaționala I a educat, prole­
tariatul în spiritul solidarității și al 
sprijinirii mișcărilor de eliberare 
națională, subliniind că eliberarea 
națiunilor va submina rînduielile de 
exploatare și asuprire și va atrage 
națiunile oprimate la lupta revolu­
ționară.

După 1848 au luat amploare în 
Europa mișcările de eliberare națio­
nală, de constituire a statelor națio­
nale — mișcări obiectiv progresiste, 
sprijinite de forțele democratice. 
Internaționala I s-a solidarizat cu 

lupta popoarelor mici pentru elibe­
rarea din jugul țarist și prusac, cu 
unificarea Germaniei, cu lupta po­
porului irlandez, care se ridica îm­
potriva dominației engleze.

Activitatea Internaționalei I, a 
conducătorilor săi Marx și Engels, 
a avut în obiectiv printre proble­
mele majore ce preocupau omenirea 
— problemele războiului și ale păcii. 
Concluziile din documentele Inter­
naționalei privind aceste probleme 
se întemeiază pe o multilaterală a- 
naliză a cauzelor războaielor, a ca­
racterului lor, a evoluției acestora. 
Un asemenea mod de abordare a 
dus la stabilirea poziției mișcării 
muncitorești față de diferitele feluri 
de războaie. Astfel, Manifestul con­
stitutiv al Asociației Internaționale 
a Muncitorilor, înfierînd războaiele 
de jaf și scopurile lor antipopulare, 
antidemocratice, releva necesitatea 
luptei clasei muncitoare împotriva 
unor astfel de războaie, pentru a 
statornici în raporturile dintre state, 
în politica externă, legi de echitate 
și morală. „Lupta pentru o aseme­
nea politică externă, e parte din 
lupta generală pentru eliberarea 
clasei muncitoare".

Rezoluția Congresului de la Gene­
va al Asociației (1866) privind răz­
boiul drept dus de popoarele State­
lor Unite împotriva segregaționiști- 
lor sclavagiști și îndeosebi cele două 
adrese ale Consiliului General al 
Asociației cu privire la războiul 
franco-prusac (1870—1871) au o mare 
importanță teoretică pentru poziția 
clasei muncitoare față de război și 
militarism.

Promovarea ideii păcii între po­
poare este prezentă în toate docu­
mentele principale ale Internaționa­
lei. Marx și Engels considerau lupta 
pentru pace drept unul din princi­
piile fundamentale ale politicii ex­
terne a statului socialist. Astfel, con- 
damnînd războiul în care clasele 
dominante au aruncat Franța și Ger­
mania, relevînd atitudinea munci­
torilor francezi și germani care își 
trimiteau reciproc mesaje de pace și 
prietenie, Marx scria : „Chiar și nu­
mai acest fapt măreț, fără seamăn 
în istorie deschide perspectiva unui 
viitor luminos. El dovedește că, în 
opoziție cu vechea societate, cu mi­
zeria ei economică și demența sa 

; politică, se naște o societate nouă, 
j al cărei principiu international va fi 

pacea, pentru că toate națiunile vor 

avea unul și același stăpîn — 
munca".

★
Au trecut o sută de ani de cînd 

s-a fondat prima organizație inter­
națională a clasei muncitoare. în 
acest secol, societatea umană a cu­
noscut profunde transformări revo­
luționare.

La scurtă vreme după ce Interna­
ționala I și-a încetat activitatea, a 
fost făurită Internaționala a II-a, 
sub conducerea lui F. Engels, care 
a contribuit la răspîndirea ideilor 
marxiste, la formarea de partide 
proletare, precum și la unirea mun­
citorilor pe scară internațională. 
Dar, după moartea lui Engels, Inter­
naționala a II-a a fost dominată de 
concepții și practici oportuniste, 
reformiste, ceea ce a și dus la 
destrămarea sa.

Aplicînd marxismul în condițiile 
capitalismului monopolist, marele 
Lenin l-a îmbogățit cu noi teze și 
concluzii de o uriașă însemnătate in­
ternațională privind înlocuirea so­
cietății capitaliste prin societatea so­
cialistă, strategia și tactica proleta­
riatului revoluționar, lupta de elibe­
rare națională a popoarelor asuprite 
de imperialism, a creat parti­
dul de tip nou în Rusia, sub condu­
cerea căruia a învins Marea Revolu­
ție Socialistă din Octombrie, s-a 
construit socialismul în U.R.S.S., iar 
în prezent se înfăptuiește construc­
ția comunismului.

In condițiile avîntului mișcării 
muncitorești internaționale, Lenin 
a fondat Internaționala a IlI-a, 
care a reunit tinerele partide comu­
niste, a contribuit la dezvoltarea a- 
cestora, la răspîndirea marxism-le- 
ninismului. încetarea activității In­
ternaționalei comuniste în 1943 a 
fost impusă de noile împrejurări is­
torice în care se dezvolta mișcarea 
muncitorească, caracterizate prin 
maturizarea partidelor marxist-leni- 
niste, existența unor condiții politice 
și sociale extrem de complexe și va­
riate de la țară la țară, în care ac­
ționează partidele frățești.

In anii care au urmat, mișcarea 
comunistă a cunoscut noi și impor­
tante victorii. După cel de-al doilea 
război mondial, sub conducerea par­
tidelor marxist-leniniste, revoluția 
socialistă a învins într-un număr de 
13 țări, între care și Romînia. for 
mindu-se sistemul mondial socia­

list. Aceasta a fost o nouă și 
strălucită victorie a mișcării comu­
niste mondiale, o nouă confirmare a 
justeței învățăturii marxist-leniniste. 
S-a prăbușit sistemul colonial al im­
perialismului, mișcarea de elibe­
rare națională constituind o măreață 
forță antiimperialistă a contempora­
neității. In lumea capitalistă acțio­
nează cu putere contradicțiile ine­
rente acestei orînduiri, s-a dezvoltat 
mișcarea comunistă și muncito­
rească, au crescut forțele care se 
opun exploatării capitaliste, luptă 
pentru democrație, pace și socialism.

Marxism-leninismul cucerește noi 
și noi mase de oameni, exercită o 
uriașă influență asupra popoarelor, 
asupra luptei ideologice internațio­
nale. „Marxism-leninismul — subli­
nia tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej — 
s-a dovedit a fi expresia științifică a 
necesităților de neînlăturat ale evo­
luției istorice a umanității, singura 
teorie în măsură să răspundă la 
marile întrebări, pe care această 
evoluție le pune în fața fiecărui po­
por, în fața întregii omeniri, singura 
teorie care arată drumul izbăvirii 
oamenilor de mizerie, incultură și 
nesiguranța zilei de mîine, de scla­
vie și războaie sîngeroase. Ideile lui 
Marx și Lenin sînt mereu vii, înrîu- 
rirea lor tot mai puternică, justețea 
lor tot mai evidentă, tot mai clar 
demonstrată de însuși mersul is­
toriei".

Realizările remarcabile ale po­
porului sovietic în construcția desfă­
șurată a comunismului, succesele de 
seamă ale poporului chinez, ale po­
porului nostru și ale popoarelor ce­
lorlalte țări socialiste în opera de 
făurire a societății noi, progresele 
înregistrate de sistemul socialist 
mondial în domeniul economiei, cul­
turii și ridicării nivelului de trai al 
oamenilor muncii, politica externă a 
statelor socialiste de asigurare a pă­
cii și prieteniei între popoare trans­
formă socialismul în factorul hotă- 
rîtor al dezvoltării istorice contem­
porane, sporesc prestigiul și influ­
ența ideilor marxism-leninismului.

Schimbările petrecute în raportul 
de forțe pe arena internațională ca 
urmare a formării și dezvoltării sis­
temului socialist mondial, a prăbuși­
rii sistemului colonial, a creșterii și 
întăririi mișcării muncitorești din 
țările capitaliste au îngustat sfera și 

posibilitățile de acțiune ale imperia­
lismului. Spre deosebire de trecut, 
astăzi forțele imperialiste nu mai 
pot decide după bunul lor plac des­
tinele popoarelor. In lumea contem­
porană s-au creat condiții incompa­
rabile cu cele din trecut pentru ca 
popoarele să-și asigure o dezvoltare 
independentă, suverană, să se bucure 
de egalitate în relațiile internațio­
nale, să-și organizeze viața așa cum 
doresc, să pășească pe calea cea mai 
corespunzătoare intereselor lor.

Marx și Engels scriau cu mîndrie 
că Internaționala I „a dominat zece 
ani de istorie europeană... în direcția 
în care se află viitorul — și poate 
privi cu mîndrie la activitatea ei".

In prezent, mișcarea comunistă, 
care a devenit o măreață forță ideo- 
logică-politică și organizatorică de 
transformare a lumii pe baza prin­
cipiilor marxism-leninismului, do­
mină istoria mondială contempora­
nă în direcția viitorului luminos și 
inevitabil al omenirii. Forța și ma­
turitatea ei politică și ideologică 
și-au găsit expresie în Declarațiile 
Consfătuirilor din 1957 și 1960. în 
care sînt elaborate, prin dezbateri 
colective, aprecierile și concluziile 
comune ale mișcării comuniste asu­
pra celor mai importante probleme 
ale contemporaneității.

Poziția Partidului Muncitoresc Ro- 
mîn în problemele arzătoare ale 
contemporaneității, ale mișcării 
muncitorești și comuniste internațio­
nale, a fost exprimată în Declarația 
adoptată de plenara C.C. al P.M.R. 
din aprilie 1964, precum și în alte 
documente de partid și luări de po­
ziție ale conducătorilor partidului. 
In Declarația sa, partidul nostru, 
exprimîndu-și îngrijorarea în legă­
tură cu adîncirea divergențelor și 
ascuțirea polemicii publice din miș­
carea comunistă internațională, a 
arătat că unitatea dintre partidele 
frățești poate fi înfăptuită dacă ele 
vor căuta, cu perseverență și 
răbdare, căile de înțelegere reci­
procă și de apropiere a pozițiilor, 
pe baza respectării normelor de re­
lații dintre partidele marxist-leni­
niste, adoptate în comun, norme care 
prevăd egalitatea în drepturi, nea- i 
mestecul în treburile interne, respec- | 
tul reciproc, căci deasupra oricăror 
divergențe stă ceea ce este comun 

partidelor comuniste și muncitorești. 
Viața arată cu prisosință că tocmai 
ceea ce unește aceste partide reprezin­
tă esențialul și este infinit mai puter­
nic decît orice deosebiri de vederi. 
Partidele comuniste sînt unite prin 
telurile comune ale cuceririi puterii 
de către clasa muncitoare, ale vic­
toriei socialismului și comunismului 
în întreaga lume; lupta comună îm­
potriva imperialismului, pentru in­
teresele vitale și drepturile demo­
cratice ale maselor populare, împo­
triva colonialismului sub toate for­
mele sale, pentru eliberarea națio­
nală a popoarelor; țelul comun al 
statornicirii unei păci trainice în 
lume, ca sarcină vitală a întregii 
omeniri; internaționalismul prole­
tar, solidaritatea internațională de 
clasă, răspunderea istorică față de 
proletariatul și oamenii muncii de 
pretutindeni; ideologia comună, în­
vățătura marxist-leninistă. Aceste 
teluri comune tuturor partidelot co­
muniste și muncitorești formează 
baza trainică pentru refacerea 
coeziunii mișcării comuniste și mun­
citorești mondiale, constituie factorii 
obiectivi ai soluționării tovărășești 
a oricăror probleme dintre parti­
dele noastre.

Fiind adine pătruns de conștiința 
că grija pentru unitatea țărilor so­
cialiste, a mișcării comuniste și mun­
citorești reprezintă înalta în­
datorire internaționalistă a fiecă­
rui partid marxist-leninist, Partidul 
Muncitoresc Romîn nu-și precupe­
țește eforturile pentru a-și aduce 
întreaga sa contribuție la salvgar­
darea și întărirea acestei unități; care 
constituie izvorul forței și invinci­
bilității țărilor socialiste, a parti­
delor comuniste.

Bogata istorie a mișcării comunis­
te și muncitorești internaționale ara- 
că că nu o dată ea a trebuit să facă 
față unor împrejurări grele, dar în­
totdeauna a învins greutățile și a 
pășit înainte cu forțe sporite. Pro­
cesul istoric se dezvoltă pe căi ex­
trem de complexe. Dar forțele pro­
gresului, ale socialismului și păcii 
sînt determinante pentru mersul 
înainte al omenirii. Nu există nici o 
îndoială că istoria va aduce noi 
și noi succese măreței cauze pentru 
care a militat Internaționala I — 
cauza comunismului și păcii.

Â
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Navele romînești de pescuit oceanic „Constanța* J* „Galați" la sosirea in portul Tulcea
Foto I NICU VA3IUC

La Uzinele „Danubiana"

Bun venit din prima cursă!
Pămintul patriei este acum foarte 

aproape. De la timoneria vasului 
„Constanța" a început să se deslu­
șească țărmul și farul de la intrarea 
pe canalul Sulina. Cutere, pesca­
doare și remorchere ies în întîmpi­
narea celor două vase romînești de 
pescuit oceanic, salutînd prin sunete 
repetate de sirenă întoarcerea lor in 
țară din prima cursă.

Puțin după orele 18,30, navele 
„Constanța" și „Galați" aruncă an­
cora la cheiul Sulinei. Din acel mo­
ment cele două vase, feeric lumi­
nate, devin obiect de admirație ale 
numeroșilor cetățeni veniți să ureze 
bun sosit echipajelor.

După o noapte de odihnă, vasele 
pornesc din nou la drum, spre portul 
de bază : Tulcea. La ieșirea din ca­
nalul Sulinei. la bordul vaselor în­
cep pregătirile pentru acostare. Pre­
tutindeni pe nave se simte emoția 
apropiatei sosiri. De altfel, orașul și 
portul încep să se vadă destul de 
bine. Numai puține minute îi mai 
despart pe membrii echipajelor de 
cei dragi care îi așteaptă.

Sosirea la Tulcea este de-a drep­
tul impresionantă. Cu mult timp 
înainte de acostarea vaselor, faleza 
din fața căpităniei portului a deve­
nit neîncăpătoare. Au venit în întîm- 
pinare sute și sute de locuitori, so­
țiile, rudele și prietenii membrilor 
echipajului. îți face impresia că în­
tregul oraș a ținut să fie prezent la 
primirea festivă a vaselor. Cei care 
nu și-au mai găsit loc pe chei, s-au 
strîns pe punțile nenumăratelor 
nave, mai mari sau mai mici, anco­
rate tn port.

Tovarășii I. Fazekaș, ministrul In­
dustriei alimentare și V. Vîlcu, 
prim-secretar al Comitetului regio­
nal Dobrogea al P.M.R. au rostit cu- 
vîntări de bun sosit. Dă apoi raportul

Ultimul lot de sportiv! romîni a plecat la Tokio
Luni seara, a părăsit Capitala, ple- 

cînd cu avionul la Tokio, ultimul 
grup al delegației sportive a R. P. Ro­
mine, care va participa la cea de-a 
18-a ediție a Jocurilor Olimpice pro­
gramată între 10 și 24 octombrie tn 
capitala Japoniei. Din lot fac parte 
Sonia Iovan, Elena Leuștean-Popescu, 
Emilia Liță, Anton Cadar, Frederic

Patru rezultate de egalitate
Redusă doar la patru partide, etapa 

de duminică a campionatului catego­
riei A de fotbal, a avut un rezultat 
puțin obișnuit, toate confruntările 
terminîndu-se la egalitate. Așa dar se 
poate spune că a fost o etapă a echi­
pelor aflate în deplasare. Dfscutînd 
ieri de dimineață, cu observatori fe­
derali și alți martori oculari la parti­
dele desfășurate în țară, am aflat că 
explicația „celor patru egalități" stă, 
în mare măsură, în lipsa de eficacitate 
manifestată de echipele gazdă care cu 
toată dominarea teritorială nu au reu­
șit să fructifice sumedenie de ocazii 
evute de-a lungul celor 90 de minute 
de joc. Liderul clasamentului, mai 
ales, a stăpînit jocul cu o autoritate 
atît de evidentă incit s-a jucat aproa­
pe tot timpul în preajma careului de 
16 m al echipei Crișul. Jucătorii 
C.S.M.S.-ului nu au obținut însă mal 
mult decît 1-1, deși ar fi meritat o vic­
torie la scor. La fel s-au petrecut 
lucrurile și la Craiova unde Știința a 
susținut duminică al treilea joc pe te­
ren propriu, joc pe care contau să-1 
cîștige învingînd echipa Dinamo Pi­
tești. Studenții craioveni au și condus 
cu 2—0 dar în ultimele minute de joc 
au fost egalați. Tot cu 2—2 s-a termi­
nat șl partida de la Constanța dintre 
Farul și Minerul, numai că aici gaz­
dele au fost acelea care au egalat în 
finalul jocului, șl nu oaspeții așa cum 
s-a întîmplat la Craiova.

In fine, alaltăieri bucureștenil au 
avut și ei o duminică cu fotbal, asigu­
rată de întîlnirea dintre Progresul și 
Steagul Roșu Brașov. Jocul, desfășurat 
pe gazonul stadionului Dinamo, inmu 
lat de apă și „răscolit" de echipele de 

Nicolae Milu, comandantul vasului 
„Constanța" : „în ziua de 15 februa­
rie 1964. nava „Constanța", prima 
navă de pescuit oceanic a Republicii 
Populare Romîne, a părăsit șantierul 
japonez Hitachi-Osaka, plecînd în 
prima sa cursă experimentală de 
pescuit spre insulele Noii Zeelande 
din Oceanul Pacific. Pescuitul pro- 
priu-zis a durat 62 de zile, timp în 
care s-au pescuit 1.100 tone pește. 
Cu această ocazie s-au verificat în 
producție performanțele utilajului 
de pescuit și prelucrat pește, iar e- 
chipajul romîn s-a deprins cu ma­
nevrarea aparaturii. După ieșirea 
din șantier si pînă aici, nava „Con­
stanța" a străbătut peste 25 000 de 
mile marine, a trecut cu succes prin 
furtuni, nu din cele mai mici, a tra­
versat de patru ori Ecuatorul unde 
echipajul a primit tradiționalul bo­
tez marinăresc al iui Neptun".

Urmează la raport Victor Orban, 
comandantul vasului „Galați" : „A 
doua navă romînească de pescuit 
oceanic „Galați", a plecat spre locul 
de pescuit experimental. în zona 
Mării Bering, în ziua de 28 aprilie 
1964. Faptul că Marea Bering pre­
zintă condiții grele de lucru, cu fur­
tuni frecvente de gradul 7 și 8, a dat 
posibilitatea verificării și comportă­
rii în ansamblu a navei noastre, lu­
cru care s-a făcut cu rezultate foar­
te bune. Paralel cu instruirea, echi­
pajul navei „Galați" a pescuit 1 750 
tone pește ce a fost congelat și a 
preparat și făină de pește* *.

și stațiunile de pe litoralul Mării 
Negre.

★
Luni la amiază, a sosit în Capitală 

Șandor Barca, directorul general al 
Agenției ungare de presă M.T.I.. care 
la invitația directorului general al A- 
genției romîne de presă — Agerpres, 
Andrei Vela, face o vizită în țara 
noastră.

★
La Invitația Comitetului de organi­

zare a Zilelor farmaceutice franceze, 
a plecat la Paris o delegație de far­
maciști condusă de prof. dr. Gheor­
ghe Ciogolea, președinte al Societății 
de farmacie din cadrul Uniunii So­
cietăților de științe medicale din R.P. 
Romînă.

10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Rahova (23.91.00), orele : 15,30 — 18 —
20.30 ; Lira (15.66.66), orele : 15,30 — 
18 — 20,30 ; Bărbații : Munca (21 50.97), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Arta (tel. 
21.8186), orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Sechestratul din Altona : Popular 
(25.15.17), orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Falsificatorul : Moșilor (12.52 93), orele: 
16 — 18,15 — 20.30 ; Moral 63 : Aurora 
(25.04.66), orele : 9,30 — 11,45 — 14 —
16.15 — 18,45 — 21 ; Floreasca (12.28.30), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Rîul negru: 
Cosmos (25.1915), orele : 16 — 18 — 
20 ; Rebelul magnific : Viitorul (tel. 
11.48.03), orele : 10,30 — 15 — 17,15 —
19.45 ; Volga (11 91.26). orele : 9,30 —
11.45 — 14 — 16,15 — 18,30 ; Comoara 
din lacul de argint: Colentina (tel. 
25.07.09), orele : 15 — 17 — 19 _ 21 ; 
Ferentari (23.17 50), orele : 10 — 16 —
18.15 — 20,30 ; Doi colonei : Progresul 
(23.94.10), orele : 15,30 — 18 — 20,15 ; 
Singurătatea alergătorului de cursă 
lungă : Cotroceni (13.62.56), orele:
15.30 — 18 — 20,30 ; Pășesc prin Mos­
cova : Pacea (16.29.02), orele : 16 — 18

19 : Jurnalul te­
leviziunii : 19.10:
Stitt să desenați, 
'•opii 71 „Un punct, 
un cerc șl două 
linii" — povestire 
de Octav Pancu- 
lași ; 19,25 : Cun- 

min — orașul veșnicei primăveri :
19,45 • Transmisie de la Teatrul pen­
tru tineret șt copii — .Acuzarea apă­
ră". de Ștefan Berciu tn pauze Em1 
siune de stilntă • Ce e nou în ciber 
nettcă, de prof Edmond Nicolau Șah 
In încheiere : Buletin de știri, buletin 
meteorologic

NOUTĂȚI OLIMPICE
Orendi (gimnastică), Dumitru Pîrvu- 
lescu, Ion Cernea, Nicolae Marti- 
nescu (lupte), Aurel Vernescu, Vasile 
Nicoară, Simian Ismailciuc, (caiac- 
canoe), Nicolae Rotaru, Ion Olărescu 
(tir), Lia Manoliu, Olimpia Cataramă 
(atletism) și alții. Lotul este însoțit de 
Anghel Vrabie, secretar general al 
Comitetului olimpic romîn. (Agerpres).

rugbl Steaua și Grivița Roșie, care 
au evoluat în deschidere, nu a cores­
puns decît în partea finală, cînd rit­
mul a fost mai susținut Iar fazele de 
atac au purtat amprenta unei calități 
acceptabile. A fost acea parte a în- 
tîlnirii in care Progresul a acționat cu 
mal multă îndemînare în atac forțind 
egalarea și apoi victoria. Rezultatul de 
1—1 nu a putut fi insă modificat șl 
nici nu ar fi fost drept să avantajeze 
pe una sau alta dintre echipe, ambele 
dovedindu-se de forțe egale. Cu acest 
rezultat Progresul a acumulat primul 
punct de la începutul campionatului, 
întrerupînd astfel suita eșecurilor con­
secutive. Jocul în sine a arătat însă 
că, Progresul trece printr-o perioadă 
critică, greu de depășit dacă, în conti­
nuare, antrenorii nu vor dovedi price­
pere în munca de Instruire a unui lot 
destul de redus, și mai ales dacă nu 
vor imprima echipei o ideie de joc și 
nu-i vor da o alcătuire care să devină 
statornică pentru o perioadă mai în­
delungată. Duminică, de pildă, Impro­
vizațiile au fost prezente la echipa 
Progresul. Stoicescu a fost pus să joa­
ce pe partea dreaptă, Baboie pe 
tea stingă, iar Mafteuță vîrf de 
Toți aceștia au fost stingheriți 
noile sarcini primite și ca atare 
damentul lor a fost scăzut. Modifi­
cările ulterioare, introducerea lui 
Oaidă pe partea dreaptă, au schimbat 
mult în bine jocul echipei Progresul, 
și de acest lucru trebuie să se țină 
seama in viitor. Repetăm, trecerea 
jucătorilor, peste noapte, de pe un 
post pe altul, nu poate aduce nimic 
bun.

I. BOCIOACĂ

A luat de asemenea cuvîntul Ma- 
ruyama, director la firma japoneză 
Hitachi-Osaka.

Echipajele celor două noi nave ro­
mînești au adresat o telegramă tova­
rășului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

De pe cheiul portului răsună urale 
șt aplauze, urări de bun venit. Toate 
sînt adresate celor care cu bărbăție 
și curaj au dus la îndeplinire o grea 
misiune, echipajelor de pe cele două 
vase care după o călătorie îndelun­
gată și rodnică pe mări și oceane, 
s-au întors pe pămîntul patriei. Ma­
rinarii, pescarii și ceilalți specialiști 
sînt întîmpinați și felicitați cu deo­
sebită căldură pentru rezultatele do- 
bîndite în prima cursă, pentru felul 
cum s-au comportat muncit și ac­
ționat în perioada care au fost de­
parte de patrie, de familiile și prie­
tenii lor, pentru tenacitatea cu care 
au învins furtunile și intemperiile 
caracteristice navigației pe ocean, do­
vedind că sînt demni de încrederea 
ce li s-a acordat.

Conduse de comandanți destoinici, 
energici și pricepuți, cele două vase, 
fiecare cu un deplasament de 3 600 
tone, construite în Japonia la ni­
velul tehnicii mondiale, și-au dove­
dit calitățile încă din prima, cursă, 
marcînd afirmarea pionierilor pe­
scuitului nostru oceanic, al primu­
lui nucleu al flotei romînești de 
pescuit oceanic.

TUDOR GHEORGHIU

Intr-un cadru festiv sîmbătă a avut 
loc tn satul olimpic ceremonia înăl­
țării drapelului de stat al R.P. Ro­
mine. Cu acest prilej a luat cuvîntul 
Hisanari Yamada, care în numele 
comitetului de organizare al J.O. a 
salutat delegația olimpică a țării 
noastre.

Pînă duminică tn satul olimpic de 
lo Tokio sosiseră 1435 de sportivi și 
oficiali din 35 de țări ale lumii. Se 
așteaptă ca la cea de-a 13-a ediție a 
J.O., care va începe la 10 octombrie, 
să participe aproximativ 8000 de spor­
tivi din 98 de țări. Sîmbătă și dumi­
nică au sosit la Tokio delegații de 
sportivi din U.R.S.S., Noua Zeelandă, 
Italia, R.P. Bulgaria, Finlanda și Pa­
kistan.

Numeroși atleți olimpici europeni 
au participat la memorialul „Bruno 
Zauli" desfășurat timp de două zile 
pe pista stadionului olimpic din Roma. 
Sulițașul polonez Sidlo, unul din fa- 
voriții J.O. de la Tokio a cîștigat 
proba cu aruncare de 85,09 m (a doua 
performanță mondială a anului).

par­
ata c.

Un 
Tot 
delegației

de la festivitatea de deschidere a satului olimpic de la Tokio, 
a avut loc sîmbătă după amiază, în prezența conducătorilor 
noastre sportive, înălțarea drapelului da stat al R. F. Romîne,

aspect 
aici

de-a 15-a aniver- 
Republicii Popu- 

după-amiază a

Cu prilejul celei 
sări a proclamării 
lare Chineze, luni 
avut loc la Uzinele „Danubiana" din 
Capitală o adunare festivă la care 
au participat numeroși muncitori, 
tehnicieni și ingineri din această în­
treprindere.

Au luat parte membri ai ambasa­
dei R. P. Chineze în R. P. Romînă.

Despre munca eroică desfășurată 
de poporul chinez sub conducerea 
Partidului Comunist Chinez și reali­

oo
Oaspeți francezi primiți 
președintele Consiliului

Luni la amiază baronul Le Roy, 
președintele de onoare al Oficiului 
internațional al viei șl vinului și 
Rene Protin, directorul Oficiului, 
au făcut o vizită la Consiliul Supe­
rior al Agriculturii. Oaspeții fran-

oo
A ap&mt nr. 9/1964 Bl revistei

„Probleme economice"
cu următorul cuprins t

RACHMUTH, membru corespon-I ___________
dent al Academiei R.P.R. : Unele as­
pecte ale acțiunii legii valorii pe plan 
internațional ; M. STĂNESCU și D. 
FUNDATURA : Natura circulației mij­
loacelor de producție ; M. NÂSTASE 
și I. OPRESCU : Sporirea eficientei 
investițiilor ; VASILE POPESCU : Re­
ducerea consumurilor specifice de 
metal ; M. IONESCU : Micșorarea 
prin proiectare a ponderii lucrărilor 
de construcții-montaj în valoarea to­
tală a investițiilor ; GH. ANGHEL și 
D. ClȚU : Brigada permanentă de 
producție — formă de bază a organi­
zării muncii în gospodăriile agricole 
colective ; S. HUTIRA : Eficiența eco­
nomică
SA VA : 
de stat

a culturilor în G.A.C. ; S.
Piața capitalist-monopolistă 

în teorie și practică

DIN 
DE

PLANUL INSTITUTULUI 
CERCETĂRI ECONOMICE

BORCAN șl M. 
lucrărilor în ex- 
— factor impor-

CORLAN, C. 
Mecanizarea

GR.
ION : 
ploatările forestiere 
tant în valorificarea masei lemnoase.

FOLOSIREA MATEMATICII 
IN ECONOMIE

M. RADULESCU : Cu privire la 
legerea criteriului de optimalitate 
problemele de transport.

a-
în

oo
Din activitatea comisiilor de femei

Pînă la sfîrșitul lunii septembrie, 
au loc în capitală adunările de dări 
de seamă ale comisiilor femeilor. In 
întîmpinarea acestor adunări, gos­
podinele participă cu însuflețire la 
acțiunile de folos obștesc din cir­
cumscripții si cartiere.

Astfel, gospodinele din 
scriptia 189, cartier 25 din 
16 Februarie, au plantat 
două răsadnițe proprii din
Desișului și Dezrobirii 119 600 fire 
de flori. Printr-o fructuoasă colabo­
rare cu comitetul de stradă, s-au 
putut realiza 120 220 de ore de mun-

circum- 
raionul 
pe cele 
străzile

880 gărzi liber, 
este superioară 
deținut de lisa 
cu lO'lT’4/10.

Tînăra înotătoare canadiană Jane 
Hughes în vîrstă de 16 ani a realizat 
tn cadrul ultimului concurs de verifi­
care de la Vancouver timpul de 
9’57''l/10 tn proba de 
Această performanță 
recordului mondial 
Konrads (Australia)
Jane Hughes va participa la J.O. In 
proba de 400 m liber.

In ultima zi a concursului de veri­
ficare al înotătorilor olimpici ameri­
cani care a avut loc tn piscina de la 
Los Angeles, tînăra Jennie Dunkel a 
stabilit un nou record mondial tn 
proba de 100 m spate cu timpul de 
1'08” 3/10.

După 4 etape în turneul preolimpic 
de baschet de la Yokohama conduce 
neînvinsă echipa Mexicului. Luni di­
mineața baschetbaliștii mexicani au 
învins cu scorul de 94—59 (40—19) 
echipa Tailandei. Cuba a întrecut cu 
87—74 (34—30) echipa Taivanului, iar 
Australia a învins cu 65—44 (23—21) 
pe Malaya. 

zările obținute pe drumul construc­
ției socialismului, a vorbit Gheor- 
ghe Tudor, secretarul Comitetului 
de partid al Uzinei „Danubiana".

Din partea ambasadei R. P. Chi­
neze, a luat cuvîntul Hou Și-giu, 
prim-secretar al ambasadei, care a 
trecut în revistă realizările obținute 
de poporul chinez în cei 15 ani de la 
eliberare.

A fost prezentat apoi un program 
artistic, susținut de o formație in­
strumentală din uzină. (Agerpres)

de către Mihai Dalea, 
Superior al Agriculturii
cezi au fost primiți de președintele 
Consiliului, Mihai Dalea.

La primire au asistat 
din Consiliul Superior al 
rii, Ministerul Industriei 
re șl din institutele de cercetări. (A- 
gerpres).

specialiști 
Agricultu- 
Alimenta-
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ÎNSEMNĂRI
A. VERNICEANU și I. PRED OI : 

Dezvoltarea economică a Republicii 
Populare Bulgaria.

CRITICA ȘI BIBLIOGRAFIE
I. V. MESAROȘIU (Cluj) : Dezvol­

tarea conștiinței socialiste a clasei 
muncitoare (Profilul spiritual al cla­
sei muncitoare în socialism) ; A. 
BABE : Manuale de finanțe pentru 
școlile tehnice de contabilitate agri­
colă (Tiberiu Flitan : Finanțe și cre­
dit vol. I ; M. Adochiței și T. Flitan : 
Finanțele I.A.S.) : E. JIANU : în spri­
jinul pregătirii cadrelor medii din 
I.A.S. (M. Lungu : Economia, organi­
zarea și planificarea I.A.S.) ; S. SUTA 
SELE.TAN : Din istoria gîndirii eco­
nomice antice (Mircea Oprișan : Gîn- 
direa economică din Grecia antică).

INFORMAȚII ȘTIINȚIFICE
M ENE : Sesiunea Academiei R.P.R. 

„Activitatea științifică 
struirii socialismului".

în slujba con-

SCRISORI CĂTRE
Din partea : Fabricii 

tricotaje București, 
„30 Decembrie" Arad, țesătoriei de in 
„Intex"-Păulești, întreprinderii Fila­
tura romînească de bumbac-București, 
Sfatului popular al capitalei-Direcția 
comercială

REDACȚIE 
de confecții și 

uzinelor textile

la șantierul din micro- 
Drumul Taberei, la să-

că patriotică 
raionul 3 din 
parea peluzelor din bulevardul Pă­
cii și la înfrumusețarea străzilor 
circumscripției și s-au predat sfa­
tului popular pînă în prezent 5 500 
kg de deșeuri de fier și maculatură.

Și gospodinele din circumscripția 
132, cartier 15 din raionul Tudor 
Vladimirescu, au realizat 10 000 de 
ore de muncă patriotică la șantierul 
I.O.R. și la parcul din Calea Călă­
rași, iar femeile din circumscripția 
129 din același cartier au predat 
peste 3 000 kg de deșeuri.

în raionul 23 August, gospodinele 
au obținut în activitatea obștească 
frumoase realizări. Comisia femeilor 
din circumscripția 19, cartier 2, au 
colectat 7 600 kg de deșeuri de fier 
și hîrtie.

Trebuie, de asemenea, menționată 
activitatea comisiei femeilor din 
circ. 201, cartier 20 din raionul V. I. 
Lenin, care a antrenat gospodinele 
la înfrumusețarea străzilor circum­
scripției și la amenajarea spatiilor 
verzi ale blocurilor. O inițiativă fru­
moasă a acestei comisii a fost or­
ganizarea unei expoziții de artă 
populară, cu lucruri confecționate de 
gospodinele circumscripției. Această 
expoziție a fost vizitată de 1 500 de 
persoane.

ANA GHIMPE
corespondent voluntar

Prințesa circului: 
Teatrul de stat de 
operetă (14.80.11), 
ora 19,30 ; Regele 
Lear : Teatrul Na-

TEATRC tional L- Cara* 1 E/AI I» E giale", sala Come­
dia (14.71.71), ora

19,30 ; O femeie cu bani : Teatrul na­
țional „I. L. Caragiale", sala Studio 
(15.15.53), ora 19,30 ; Cezar și Cleopa­
tra : Teatrul „Lucia Sturdza Bulan- 
dra“ b-dul Schitu-Măgureanu, ora
19,30 ; Comedia erorilor : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra". sala Stu­
dio (12.74.50). ora 19,30 ; Frank al 
V-lea : Teatrul evreiesc de stat (tel. 
21.36.71), ora 20 : Eu și materia moar- 

Teatrul „Țăndărică" (15.87.37),
20,30 ; Carnaval la Tănase : Tea- 
„C Tănase". sala Savoy (15.36.78), 
20 ; Spectacol prezentat de an­

samblul circului chinezesc : Circul de 
stat (11.01.20), ora 20.

Ghepardul (am­
bele serii): Patria 
(11.86.25), orale: £ 
— 18 — 17 —
21 ; Enrico Caruso: 
Carpațl (13.92 72), 
orele : 10 — 12 — 
14 — 16 ; Viață

3.25), o role: 
30 - 1145 
14). orale: 
- 18,18 —

partlculară : Republica (11.03.25), OMle:
9,15 — 11,30 — 13,45 -----
— 21,15; Festival
9,15 — 11,30 — 13,45 
20,30; Modern (23 71
— 12,30 — 14,45 — 17 ___ .
Drama ciocîrliei : Luceafărul, orele
9,15 — 11,30 — 13,45 - 16 — 18,15 -
20,30 ; Capitol (1629.17), orele : 9,30 -
11,45 — 14 — 16 15 — 18,45 - 21 ; To­
mis (21.49.46), orele : 10 — 12 — 14 —
16 — 18,15 — 20,30 ; Melodia (12.06.88),

— 18.30 
(15 63 84).
— 16 •
01), orele t 10,15
- 19.15 — 21,30;

Nu am mai recunoscut Bucjreștiul
După cum s-a anunțat, duminică a părăsit Capitala ansamblul de 

balet al Teatrului Mare Academic de Stat din Moscova, care a între­
prins un turneu de mai multe zile în țara noastră. înainte de plecare, 
conducători și soliști ai ansamblului au împărtășit impi-esii din acest 
turneu redactorțului Agenției Romîțne de Presă „Agerpres"?, Leon Talpă.
„Ne-am pregătit foarte atent pen­

tru turneul în țara dv. și ne-am 
străduit să prezentăm cît mai depUn 
realizările artei țnoastre — a spus
M. Anastasiev, director adjunct al 
Teatrului. După cum a reieșit din 
comentariile prestei și din discuțiile 
avute cu conducătorii unor institu­
ții de artă și cu oamenii de teatru 
romîni, vedem că am reușit. Atît la 
București, cît și la Iași și Cluj, ora­
șe cu puternice tradiții teatrale, cu 
un înalt nivel cultural, am întîlnit 
un public exigent, care ne-a primit i 
foarte călduros.

Am admirat cu mare satisfacție 
Bucureștiul, care atrage atenția ca; 
oraș întregii lumi. La Iași o foarte! 
plăcută impresie ne-a făcut împle- j 
tirea construcțiilor noi cu vechile® 
monumente arhitectonice. La Clujf 
am remarcat complexul Universită-f 
ții și Grădina botanică".

„Publicul romfn este foarte cald.s 
temperamental, aș spune chiar ex-| 
pansiv, a spus .maestru! de balet,;;
N. Grigorovici, artist emerit al < 
R.S.F.S. Ruse, conducătorul artistic} 
al ansamblului. După recitalurile ț 
de la Cluj șl Iași spectatorii au ținut 
să ne felicite, să ne pună întrebări, ț 
Am avut întîlniri cu artiștii romîni- 
cu care am purtat discuții foarte in-'1
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I însemnări de la Tîrgul j 
i international din Toronto | 
? ? 

booooooooooooooooooaotx ooooooo©coo©ooooooc©ooo-^

Privind pentru întftia dată apele 
lacului Ontario, unul din nu­
meroasele lacuri ale Canadei, 

ai impresia că te găsefști pe malul 
mării. In față sînt întinderi nesfîrși- 
te de apă, brăzdate de nave, și nici 
cu binoclul nu zărești malul celă­
lalt.

Am zăbovit de multe ori privind 
Ontario, în săptămînile petrecute la 
Toronto, cu prilejul celei de-a 86-a 
ediții a Expoziției naționale cana­
diene, cum e denumit oficial Tîrgul 
internațional din acest oraș. Tîrgul, 
organizat anual, constituie o impor­
tantă manifestare economică la care 
au participat numeroase firme cana­
diene și din alte țări. In cele aproa­
pe trei săptămâni cît a fost deschis, 
tîrgul a fost vizitat de peste 3 000 000 
vizitatori din Toronto și din alte lo­
calități.

Pentru prima dată, la Tîrgul din 
Toronto a participat și R. P. Romî­
nă. In cadrul Tîrgului a fost organi­
zat un oficiu comercial romînesc, 
care s-a bucurat de atenția atît a 
oficialităților canadiene cît și a cer­
curilor largi de vizitatori. Grafica 
prezentată în cadrul oficiului, pre­
cum și prospectele puse la dispozi­
ția publicului, oglindind aspecte 
principale ale dezvoltării economiei 
naționale a R. P. Romîne, au fost 
cercetate cu interes și apreciate. 
Oficiul nostru comercial a fost vizi­
tat și de către redactori ai unor 
ziare și agenții de presă. Cu pri­
lejul discuțiilor purtate cu repre-
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INFORMAȚII
Luni după-amiază a părăsit Capita­

la delegația de specialiști din depar­
tamentul agriculturii al S.U.A care 
ne-a vizitat, țara timp de aproape o 
săptămînă. Specialiștii americani au 
studiat procesul de prelucrare și dis­
tribuire a uleiurilor vegetale și de 
producere a semințelor de plante 
oleaginoase din tara noastră.

înainte de plecare oaspeții au făcut 
o vizită la Consiliul Superior al Agri­
culturii.

★
în ultimele două zile lordul Walde- 

grave, președintele comisiei forestie­
re din Marea Britanie care se află în 
țara noastră la invitația ministrului 
economiei forestiere, a vizitat Delta

QOQ—

E M E N T O
orele : 9,45 — 12 — 14,15 — 16,30 —
18,45 — 21 ; Al nouălea nume : Bucu­
rești (15.61.54), orele : 9,30 — 11,30 —
13.30 — 16,30 — 18,30 — 20,30 ; Grivița 
(17.08.58), orele : 10 — 12 — 16 — 18
— 20 ; Dragoste la zero grade : Vic­
toria (16.28.79), orele : 10 — 12 — 14 — 
16 — 18,15 — 20,30 ; Flamura (23.07.40), 
orele : 9,15 — 11,30 — 13,45 — 16 —
18.15 — 20,30 ; Giulești (17.55.46), orele:
9.15 — 11,30 — 13.45 — 16 — 18,15 —
20.30 ; Cei șapte magnifici: Central 
(14.12.24), orele • 9,30 — 12,15 — 15 — 
18 — 20,45 ; înfrățirea între popoare 
(17.31.64), orele : 10 — 14,30 - 17,30 —
20.30 ; Floarea Manlo : Lumina (tel. 
16.23.35), orele : 10 — 12 — 14—16 —
18.15 — 20,30 ; Cultural (16.25.39), orele: 
15 — 17 — 19 — 21 ; Asasinul din 
cartea de telefon : Union (13.49.04), 
orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; Program 
pentru copii, ora 10 șl Brațul nedrept 
al legii, orele 11,30 — 13,45 — 16 —
18,15 — 20,30: Doine (16.35.38); Vizitat! 
Zakopane — Medicii din Sierra — Miș­
cările pămîntului — Cuvînt cu cuvînt
— Greva — Balada primăverii : Tim­
puri noi (15.61.10), orele 10—21 în con­
tinuare ; Ciociara ; Excelsior (18 10.88), 
orele : 10 — 12,30 — 15,30 — 18 —
20.30 ; Banda de lași : Drumul sării 
(14 10 37), orele : 16 — 18 - 20 : Ocolul 
pămîntului în 80 de zile ; Dacia (tel 
16.26 10), orele : 9,3C — 13 -- 16,30 — 
20 ; Aventura de la miezul nopții : 
Buzești (15 62.79). orele : 15 - 17 - 19
— 21 ; Vara în nordul sălbatic : Crîn- 
gașl (17.38.81), orele : 16 - 18 - 20 ; 
Pagini de Istorie — Romînia orizont 
64 : Bucegi (17 05 47), orele : 9 — 16
— 19,15; Comisarul: Unirea (17 10 21). 
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21.35.40), orele : 14,30 — 16.30 - 18,30
— 20,30; La strada: Vitan (21 39 82), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Brațul ne­
drept tl legii : Miorița (14 27 14) orele: 

teresante despre di.-umul artei con­
temporane".

„Am mai fost în Capitala țării dv. 
în anul 1953 cu prilejul Festivalului 
Mondial al Tineretului și Studenți­
lor, a adăugat hZ Timofeeva, artistă 
a poporului a jR.S.F.S. Ruse. Pur și 
simplu nu am mal recunoscut Bucu­
reștiul, un oraș cu totul înnoit, care 
s-a mărit foarte mult și a devenit 
atît de frumos. Peste tot am văzut 
noi clădiri, noi cartiere".

„în cadrul Festivalului, care poar­
tă numele marelui compozitor ro­
mîn George Enescu, a spus la rîn- 
dul său balerinul G. Sitnikov, r’îj 
fost la spectacolul ansamblu. 
„Rapsodia Romînă", care a produs 
asupra mea o impresie cu totul 
deosebită prin adîncul său spirit 
popular, prin perfecțiunea execu­
ției. Am văzut dansatori extraordi­
nari, foarte temperamentali, din în­
treaga lor ființă răzbătea o puterni­
că dragoste de viață. Ansamblul ara 
excelenți Instrumentiști și un dirijor 
minunat care este în același timp și 
violonist. Costumele multicolore, 
foarte interesantele „desene” ale 
dansatorilor, pur și simplu ne-au 
entuziasmat. „Călușarii" este un 
dans uluitor. Am avut o adevărată 
bucurie privind arta lor sinceră, pli­
nă de bucuria vieții".

zentanții unor societăți canadiene 
s-a subliniat că există posibilități 
pentru extinderea schimburilor co­
merciale dintre Canada și R. P. Ro­
mînă. Reprezentanții unor firme 
importatoare din S.U.A. și din alte 
țări prezente la Tirg s-au interesat 
de asemenea de produsele de ex­
port romînești și de posibilitatea în­
cheierii unor tranzacții comerciale.

Aș vrea să arăt că oficiul comer­
cial al R.P.R. a fost vizitat și de că­
tre mai mulți cetățeni canadieni de 
origină romînă, aflați în Canada 
încă dinaintea primului război mon­
dial. Ei s-au interesat de noile reali­
tăți ale țării noastre, și-au manifes­
tat satisfacția pentru succesele eco­
nomiei și culturii romînești.

Orașul Toronto în care a fost 
organizată expoziția este un impor­
tant centru cultural și industrial cu 
1 800 000 locuitori. Intr-un ghid se 
arată că în Toronto funcționează 
5 000 instituții la care lucrează 
700 000 de oameni. Orașul are mul­
te grădini, un port maritim înzes­
trat cu utilaje foarte moderne. Din 
1954 orașul are un metrou, primul 
din Canada, cu o capacitate de 
40 000 pasageri pe oră.

Tîrgul de la Toronto a sublimat 
o dată mai mult valoarea unor astfel 
de manifestări care contribuie la 
dezvoltarea schimburilor de bunuri 
materiale, la o mai bună cunoaștere, 
slujind în acest fel și cauzei păcii.

VIOREL RADA
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(Urmare din pag. l-a)

Părțile și-au exprimat hotărî rea 
de a sprijini în continuare lupta 
pentru înlăturarea ultimelor rămăși­
țe ale colonialismului și au condam­
nat politica de apartheid și discri­
minare rasială ca incompatibile cu 
drepturile fundamentale ale omului 
și principiile Chartei O.N.U.

Părțile au subliniat necesitatea 
Universalității Organizației Națiuni­
lor Unite în scopul de a o face mai 
eficientă pentru îndeplinirea rolului 
ce-1 revine în asigurarea păcii șl

Gheorghe Gheorghiu-Dej
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne

Acordarea titlului de doctor honoris
causa al Universității din București

împăratului Etiopiei, Haile Se­
llassie I, i*a  fost acordat titlul de 
doctor honoris causa al Universității 
din București, în științe juridice, 
pentru merite excepționale în dez­
voltarea și aplicarea principiilor 
dreptului contemporan.

Răspunsul nu este greu de găsit. 
Lumea a devenit astăzi atît de mică 
încît oamenii trebuie să ajungă să 
se cunoască unii pe alții în viața lor 
de zi cu zi. Și pe măsură ce această 
cunoaștere se dezvoltă, prietenia în­
florește. Căci, astăzi așa cum mij­
loacele moderne de comunicație au 
anihilat distanțele și au înlăturat 
barierele fizice, la fel și devotamen­
tul față de aceleași principii de bază 
aruncă o punte peste diferențele de 
rasă sau concepții politice. Contac­
tele personale vor contribui nu nu­
mai la întărirea relațiilor dintre 
statele respective, dar vor contribui, 
în mod efectiv, la menținerea păcii 
și securității.

Popoarele etiopian și romîn își 
găsesc legătura lor trainică în ata­
șamentul lor comun față de obiecti­
vele păcii și libertății. Desigur, nu 
este suficient să vorbim doar despre 
aceasta; aceste obiective trebuie 
promovate în viața noastră de zi cu 
zi. Prin aceasta, cele două națiuni 
ale noastre sînt unite de asemenea. 
Amîndouă sînt hotărîte să lupte 
pentru realizarea lor și noi am tra­

(Urmare din pag. l-a)

Dînd o deosebită apreciere vizi­
tei Majestății Voastre în Romînia, 
considerăm că discuțiile cordiale 
purtate cu acest prilej, menționata

La solemnitatea care a avut loc 
cu acest prilej, luni la amiază în 
aula Universității, au participat 
Grigore Geamănu, secretarul Consi­
liului de Stat, Corneliu Mănescu, 
ministrul afacerilor externe, Ștefan 
Bălan, ministrul învățămînului, acad. 
Iorgu Iordan, vicepreședinte al Aca­
demiei R.P. Romîne, academicieni, 
rectori ai institutelor de învățămînt 
superior, decani ai facultăților, cadre 
didactice de la Facultatea de științe 
juridice și de la alte facultăți, nu­
meroși studenți.

Luni, împăratul Etiopiei, Haile 
Selassie I, a făcut o vizită la Insti­
tutul de inframicroblologie al Aca­
demiei R.P. Romîne. înaltul oaspete 
a fost însoțit de Corneliu Mănescu, 
ministrul afacerilor externe, Dioni- 
Jie Ionescu, ambasador, directorul 
(protocolului din Ministerul Afaceri­
lor Externe, Mircea Nicolaescu, mi­
nistrul R.P. Romîne la Addis Abeba 
și de alte persoane oficiale.

împăratul a fost întîmpinat de 
Voinea Marinescu, ministrul sănătă­
ții și prevederilor sociale. Directo­

La Patriarhia Bisericii Ortodoxe Romîne
Majestatea Sa Imperială, Haile 

Sellassie I, împreună cu suita sa 
oficială, a făcut duminică la amia­
ză o vizită la Patriarhia Bisericii 
Ortodoxe Romîne. înaltul oaspete a 
fost însoțit de Gheorghe Apostol, 
Grigore Geamănu, Corneliu Mănes- 
£U, ministrul afacerilor externe, și 
Ke alte persoane oficiale.

împăratul Etiopiei a fost întîmpi­
nat la sosire de patriarhul Justinian 
și de demnitari bisericești după ri­
tualul consacrat celor mai înalț! 
oaspeți.

în paraclisul palatului patriarhal 
a avut loc cu acest prilej un 
Te-Deum oficiat de patriarh.

Apoi, în sala festivă a Adunării 
naționale bisericești, patriarhul Jus­
tinian și împăratul Etiopiei au rostit 
cuvîntări în fața episcopilor, vicari­
lor și consilierilor patriarhali, a pro­
fesorilor Institutului teologic uni­
versitar și Seminarului teologic din 
București.

Cuvîntarea 
Patriarhului

Bisericii Ortodoxe 
Romîne

Majestatea Voastră Imperială,
Mărturisindu-Vă bucuria cu care 

Vă întîmpinăm astăzi, în reședința 
Noastră patriarhală, salutăm cu 
dragoste creștină și cu aleasă pre­
țuire, în numele Sfîntului Sinod, al 

dezvoltarea colaborării internațio­
nale.

Republica Populară Romînă și 
Etiopia sprijină întrutotul cererile 
legitime ale noilor state indepen­
dente din Africa și Asia de a fi re­
prezentate echitabil în principalele 
organe ale Organizației Națiunilor 
Unite.

Cele două părți constată cu satis­
facție că vizita în Republica Popu­
lară Romînă a Majestății Sale îm­
păratul Haile Seilassie I, convorbi­
rile și schimbul de vederi care au 
avut loc cu această ocazie constituie 
o importantă contribuție la dezvol­

Acad. Gheorghe Mihoc, rectorul 
Universității din București, a salu­
tat pe înaltul oaspete, relevîndu-i 
personalitatea.

Prof. univ. Grigore Rîpeanu, de­
canul Facultății de științe juridice, 
a prezentat apoi raportul Consiliului 
științific al Universității cu privire 
la conferirea înaltului titlu.

în aplauzele călduroase ale celor 
prezenți rectorul Universității a 
înmînat diploma împăratului Etio­
piei.

îndelung salutat de asistență a luat 
apoi cuvîntul înaltul oaspete.

Rectorul Universității din Bucu­
rești a oferit un dejun în onoarea 
Majestății Sale Imperiale. (Ager- 
pres).

rul institutului, acad. prof. dr. Ștefan 
S. Nicolau, a făcut o expunere asupra 
cercetărilor întreprinse în țara noa­
stră în domeniul inframicrobiOlogiei. 
După ce a fost prezentat un film 
documentar de specialitate, au fost 
vizitate principalele laboratoare ale 
institutului.

Pe drumul de la reședință spre 
institut, străbătut de împăratul Eti­
opiei, într-o mașină deschisă, nume­
roși bucureșteni l-au salutat căldu­
ros. (Agerpres).

ierarhilor, clericilor, credincioșilor 
Bisericii Ortodoxe Romîne și al 
Nostru personal, pe Majestatea Voas­
tră Imperială, Altețele Lor Impe­
riale și pe înaltele personalități 
care Vă însoțesc.

Salutăm în augusta persoană a 
Majestății Voastre Imperiale pe 
coborîtorul în linie neîntreruptă al 
dinastiei lui Menelik I, fiul reginei 
Saba și al împăratului Solomon, 
despre a cărui înțelepciune aduce 
mărturie însăși Sfînta Scriptură, — 
cartea de căpătîi a creștinilor de 
pretutindeni; salutăm, totodată, în 
persoana Majestății Voastre Impe­
riale pe eminentul conducător de 
stat, care continuă peste veacuri 
tradiția binecredincioșilbr împărați 
bizantini, fiind astăzi protectorul 
suprem al Bisericii Etiopiene surori.

Salutul nostru cald și prețuirea 
noastră sinceră față de Majestatea 
Voastră Imperială exprimă însă și 
simțămintele noastre de dragoste 
frățească față de Biserica Voastră, 
față de întîistătătorul ei, Prea Feri­
citul Patriarh Basilios, față de ierar­
hii și credincioșii ei, cărora le adu­
cem prinosul nostru de cinstire pen­
tru fermitatea cu care au păzit 
nestinsă lumina credinței în Iisus 
Hristos, Mîntuitorul nostru, pe pă- 
mîntul etiopian, de-a lungul zbuciu­
matei sale istorii milenare. Biserica 
Ortodoxă Romînă și Biserica Etio- 
piană sînt unite prin originea lor 
apostolică ; prin împotrivirea dîrză 
pe care au trebuit să o opună fie­
care, spre a-și apăra comorile lor de 
credință și de har împotriva proze­
litismului altor confesiuni ; prin 
sprijinul pe care au știut să-l acor­
de popoarelor lor în lupta pentru 
păstrarea ființei lor naționale și 
prin însuflețirea cu care slujesc 
amîndouă propovăduirea în lumea 

tarea legăturilor tradiționale de 
prietenie existente între Republica 
Populară Romină șl Etiopia, servind 
astfel cauza păcii și înțelegerii între 
popoare.

Majestatea Sa Imperială și-a ex­
primat profunda apreciere față de 
primirea călduroasă acordată Lui și 
suitei Sale în cursul scurtei dar uti­
lei vizite în Republica Populară 
Romînă.

Majestatea Sa Băile Sellassie I a 
adresat președintelui Consiliului de 
Stat, Gheorghe Gheorghiu-Dej, invi­
tația de a vizita Etiopia. Invitația a 
fost acceptată cu plăcere.

București, 28 septembrie 1064

Haile Sellassie I
Împărat al Etiopiei

contemporană a mesajului evanghe­
lic de pace pe pămînt și bunăvoire 
între oameni.

Intr-adevăr, creștinismul a prins 
rădăcini în Etiopia încă din timpul 
Sfinților Apostoli, prin strădaniile 
acelui dregător al reginei Kandaki, 
despre care Faptele Apostolilor (cap. 
VIII, vers. 27—39) istorisesc că a 
fost botezat de Sfîntul Apostol Filip; 
în aceeași epocă au primit vestea 
cea bună a credinței în Hristos și 
străbunii noștri, de la Sfîntul Apos­
tol Pavel, iar tradiția spune că pe 
pămîntul țării noastre a venit să 
propovăduiască însuși Sfîntul Apos­
tol Andrei. De atunci și pînă astăzi, 
cu toate vitregiile istoriei, Bisericile 
noastre au păstrat același izvor co­
mun de credință : Sfînta Scriptură 
și Sfînta Tradiție, aceleași șapte 
Sfinte Taine, aceeași ierarhie biseri­
cească, organizată sobornicește și 
încununată în veacul nostru cu 
înalta treaptă patriarhicească, ace­
eași năzuință sinceră spre refacerea 
unității Bisericii lui Hristos, pe care 
a cunoscut-o epoca ecumenicității 
creștine. Acest duh al dragostei și 
al frăției lui Hristos nu a fost întu­
necat nici în Biserica Ortodoxă Ro­
mînă, nici în Biserica Etiopiană, de 
veacurile grele în care Bisericile 
noastre au avut de suferit și de 
luptat împotriva acțiunilor duse de 
alte confesiuni pentru a le răpi cre­
dincioșii de sub aripa lor de mame 
ocrotitoare.

Noi cunoaștem și prețuim hotă- 
rîrea cu care frații noștri etiopieni 
au ^păstrat și păstrează nezdrunci­
nată conștiința că sînt ortodocși, 
au păzit legătura cu Bisericile Orto­
doxe grecești și afirmă neîncetat 
apartenența lor la Sfînta și Marea 
Biserică Ortodoxă, la unitatea ei 
de slujire a lui Iisus Hristos, Dom­
nul și Mîntuitorul nostru, al tutu­
rora.

Ne sînt, de asemenea, cunoscute 
strădaniile vrednice de toată prețui­
rea, pe care le-a depus Majestatea 
Voastră Imperială pentru dobîndi- 
rea autocefaliei Bisericii Etiopiene, 
pentru reorganizarea și ridicarea ei 
canonică la rangul de Patriarhie; ne 
este cunoscut sprijinul permanent 
pe care Majestatea Voastră îl acordă 
propășirii acestei Biserici surori și 
strîngeril legăturilor de dragoste și 
conlucrare frățească dintre ea și ce­
lelalte Biserici, ca și participării ei 
active la marile acțiuni ale ecume- 
nismului creștin contemporan și la 
slujirea comună de către creștinii 
de pretutindeni a nobilelor idealuri 
de pace și de colaborare ale umani­
tății de azi.

încredințați că vizita Majestății 
Voastre Imperiale va deschide pers­
pective larg} pentru cunoașterea mai 
profundă, pentru apropierea și con­
lucrarea mai strînsă între Biseri­
cile noastre surori, — ca și între 
popoarele romîn și etiopian, — ru­
găm pe Bunul Dumnezeu să reverse 
peste activitatea Majestății Voastre 
Imperiale darurile Sale cele bogate, 
încununîndu-Vă cu viață lungă, să­
nătate deplină și mereu sporite în­
făptuiri, spre propășirea șl fericirea 
poporului etiopian și a Bisericii lui, 
spre biruința cauzei păcii și înțe­
legerii în lumea întreagă.

Mulțumim din inimă pentru au­
gusta vizită cu care Ne-ați cinstit 
și rugăm pe Majestatea Voastră 
Imperială să ducă Patriarhului Ba­
silios mărturia dragostei Noastre 
frățești, iar ierarhilor, clericilor și 
credincioșilor Bisericii Voastre, bi- 
necuvîntările Noastre patriarhicești, 
pe care Vi le împărtășim odată cu 
ruga înălțată către Cel Atotputer­
nic ca „darul Domnului nostru Iisus 
Hristos, și dragostea lui Dumnezeu 
Tatăl și împărtășirea Sfîntului Duh 
să fie cu noi cu toți". Amin.

Cuvîntarea 
împăratului 

Haile Sellassie I
Prea Fericite Patriarh,
încă de cînd a început să existe 

pe această lume credința creștină, 
timpul a creat anumite împărțiri ale 
confesiunilor, timpul a adus de ase­
menea cu sine diferite concepții a- 
supra anumitor doctrine religioase. 
Cu toate acestea, sîntem cu toții co­
piii lui Christos și în ultimă instan­
ță, ceea ce urmărim pe această lume, 
este de a ne comporta în așa fel 
încît să trăim în pace și fericire. A- 
eeasta asigură tuturor creștinilor o 

unitate fundamentală de scop, indi­
ferent de divergențele în interpreta­
rea anumitor părți ale scripturii. 
Așa cum s-a referit Prea Sfinția 
Voastră, creștinismul a fost intro­
dus în Etiopia cu sute de ani în 
urmă. Dar această credință crești­
nă, biserica ortodoxă, a fost capabi­
lă să se întărească în decursul aces­
tor lungi veacuri, a fost capabilă să 
aducă o anumită satisfacție poporu­
lui nostru. Creștinismul și biserica 
ortodoxă în Etiopia au supraviețuit 
în toată această perioadă pentru că 
am suferit, am luptat împotriva 
atacurilor îndreptate împotriva bi­
sericii noastre, am respins cu suc­
ces pe invadatori. Dacă religia noas­
tră și credința noastră în creștinism 
n-ar fi fost puternice, am fi pierdut 
lupta. Dar însăși această luptă a dus 
la întărirea credinței noastre. Nimic 
din ce putea fi atins fără luptă nu 
putea dura sau aduce vreun folos 
substanțial. Popoarele romîn și etio­
pian au multe în comun. Din punct 
de vedere politie, noi sîntem intere­
sați în menținerea păcii. Din punct 
de vedere economic, sîntem intere­
sați în progres. Ceea ce îmi aduce o 
și mai mare bucurie, este faptul că 
avem o religie comună. Acest lucru 
stabilește o puternică legătură între 
popoarele etiopian și romîn, o legă­
tură care nu poate fi distrusă. Expe­
riențele istorice, prin care a trecut 
poporul etiopian au fost împărtășite 
și de poporul romîn. Poate că une­
ori, în alte perioade, din consideren­
te diferite, credința poporului romîn 
a fost de asemenea pusă la încer­
care. Această luptă pe care a tre­
buit s-o ducă pentru a-și confirma 
credința în el însuși și în religie a 
conferit forță morală poporului ro­
mîn. Deși ca urmare a procesului de 
evoluție din ultimul timp biserica 
etiopiană este acum autonomă, vom 
continua să ne afirmăm în mod 
neabătut credința noastră în orto­
doxism. Biserica noastră se va pro­
nunța întotdeauna, așa cum a făcut 
și în trecut, pentru unitatea tuturor 
creștinilor. Această unitate a tuturor 
creștinilor, și scopurile comune pe 
care le împărtășim constituie o te­
melie importantă pentru lărgirea 
credinței creștine. In țara mea, eu 
mă folosesc de orice prilej pentru 
a afirma și confirma clericilor etio­
pieni această ideie de bază. Ca creș­
tini, noi ar trebui să așteptăm cu 
toții cu multă speranță ziua unirii 
tuturor creștinilor din lume. Aces­
ta este scopul final pentru care ar 
trebui să luptăm cu toții și pe care 
ar trebui să-1 avem în vedere fără 
greș.

Dacă aruncăm o privire în trecut, 
în istoria primilor creștini, există 
multe lecții obiective oare pot fi lua­
te ca învățătură. Primii creștini se 
jertfeau pentru credința lor, ei erau 
brutalizați și asasinați. Cu toate a- 
cestea ei nu au abandonat cîmpul de 
luptă. Ei au luptat și în cele din 
urmă au învins. Prin încercările 
timpurilor grele poate fi menținut 
ferm spiritul uman și reînnoit, cînd 
timpurile se schimbă. Sfinții repre­
zintă mărturii care simbolizează sa­
crificiile pe care creștinii le-au făcut 
în decursul istoriei pentru menține­
rea credinței lor.

Creștinii și în special clerul, au și

Toastul împăratului Haile Sellassie I
(Urmare din pag. l-a) 

Toastul președintelui Consiliului de Stat 
Gheorghe Gheorghiu - Dej

alte răspunderi. Ei au răspunderea 
de a conduce în așa fel biserica și 
de a se conduce ei înșiși în așa fel, 
încît să-i ducă pe creștini în sînul 
bisericii. în felul acesta biserica va 
ajuta cauzele drepte. Aceasta este în 
concordanță cu menținerea păcii și 
înfăptuirea progresului. îmi aduc a- 
minte în mod special de un capitol 
din Biblie în care se arată cum e- 
rau puși oamenii la încercare din 
cauza credinței și convingerilor lor, 
în care se explică care este semni­
ficația acestor încercări : ei credeau 
în adevăr ! Nici o forță umană nu 
poate contracara aceasta. Pe de altă 
parte, dacă această credință nu este 
adevărată, dacă este falsă, atunci ea 
se va prăbuși de la sine. Dar istoria 
a dovedit că ea era adevărată, cre­
dința religioasă s-a răspîndit și a- 
ceasta este o mărturie a adevărului 
său, o mărturie a faptului că ea este 
în concordanță cu aspirațiile omu­
lui.

Prea Fericite Patriarh, sînt de a- 
cord cu cuvintele foarte înțelepte pe 
care le-ați rostit, sînt de acord cu 
afirmarea de către dv. a unității 
noastre, sînt de acord în legătură cu 
sarcinile care ne stau în față ; dar 
toți creștinii și, dacă ne referim la 
scopul nostru imediat, creștinii orto­
dox!, trebuie să depună ei înșiși toa­
te eforturile pentru a atinge unita­
tea de scop în rîndurile lor.

Peste cîteva luni va avea loc la 
Addis Abeba o conferință a clerici­
lor. Principalul scop al conferinței 
va fi de a promova un schimb de 
vederi între creștini în vederea în­
tăririi muncii lor și dobîndirii cît 
mai multor foloase pentru comuni­
tatea creștină și mondială.

Prea Fericite Patriarh, speranța 
mea sinceră este că veți fi prezent 
la această conferință de la Addis 
Abeba, pentru a discuta probleme 
de interes comun. Faptul că nu e- 
xistă în lume o unitate mai mare, 
nu este un motiv de descurajare. 
Cele ce am spus mai înainte despre 
punerea la încercare a credinței în 
diferite perioade grele, trebuie, după 
părerea mea, să ne dea o forță mo­
rală și mai mare. După cum știm de 
asemenea cu toții din experiența 
noastră individuală pe pămînt, pen­
tru a putea obține cele mai bune re­
zultate de pe urma eforturilor noas­
tre de zi cu zi, trebuie să abordăm 
sarcinile cu speranță, deoarece în 
ultimă instanță, speranța garantează 
succesul.

Prea Fericite Patriarh, permite­
ți-mi să vă adresez cîteva cuvinte 
personal, pentru că sînteți un exem­
plu de urmat prin activitatea dv. 
din trecut atît în interesul bisericii 
cît și în sprijinul altor oameni din 
afara bisericii. Primirea călduroasă 
și frățească de care m-am bucurat 
de cînd am pășit pe pămîntul Romî- 
niei, și excelenta primire de care 
m-am bucurat de asemenea din mo­
mentul în oare am pășit pragul a- 
cestui lăcaș confirmă, dacă este 
nevoie de confirmare, unitatea de 
scop a popoarelor noastre, și simili­
tudinea religiilor.

Permiteți-mi să vă urez ca d-zeu 
să binecuvînteze poporul romîn, și 
să binecuvînteze și membrii biseri­
cii. D-zeu să ne asigure pace și li­
niște.

dus această hotărîre în fapte con­
crete.

Astfel putem trage concluzia că, 
dimpotrivă, ar fi într-adevăr ciudat 
dacă popoarele noastre nu ar simți 
o profundă înrudire și o deosebită 
căldură. Mai mult, sprijinul pe care 
l-a primit Africa din partea națiunii 
dumneavoastră în lupta pentru eli­
berarea popoarelor din lume care 
mai sînt încă dependente, în lupta 
pentru ridicarea nivelului lor de 
trai și acela al tuturor oamenilor, 
constituie încă o legătură puternică 
care ne unește.

Tot așa după cum Organizația Na­
țiunilor Unite a unit atît de multe 
națiuni pentru lupta comună pen­
tru pace — crearea Organizației 
unității africane va fi un bastion al 
păcii și libertății.

Sîntem convinși că în viitor se va 
intensifica colaborarea armonioasă 
dintre Etiopia și Romînia, pe care 
o dorim cu toții spre folosul ambe­
lor țări.

Ridic acum paharul, toastînd pen­
tru prietenia dintre popoarele etio­
pian și romîn, pentru prosperitatea 
și progresul lor, pentru fericirea po­
porului acestei mari națiuni și pen­
tru sănătatea și bunăstarea condu­
cătorului Romîniei, președintele 
Gheorghe Gheorghiu-Dej.

în Comunicatul comun, viul interes 
și simpatia cu care a fost urmărită 
această vizită de către poporul ro­
mîn. constituie expresia elocventă a 
legăturilor de prietenie statornicite 
între popoarele noastre, între ță­
rile noastre.

Prietenia romîno-etlopiană dăi­
nuiește de mai mult timp, are rădă­
cini mai vechi. In anii grei a agre­
siunii fasciste, cînd vitejia eroicilor 
luptători etiopieni stîmea pretutin­
deni admirație și respect, poporul 
romîn s-a aflat alături, din tot su­
fletul, de nobila luptă a poporului 
etiopian pentru apărarea indepen­
denței și suveranității patriei sale.

Ne-a produs o profundă impresie 
calda evocare pe care Majestatea 
Voastră a făcut-o rolului jucat de 
eminentul om de stat și patriot ro­
mîn, Nicolae Titulescu, în evenimen­
tele dramatice ale anului 1936.

Emisar al nobilelor idei de apărare 
a independenței și suveranității po­
poarelor, Nicoale Titulescu s-a situ­
at în mod ferm pe poziția condam­
nării energice a agresiunii fasciste 
împotriva Etiopiei. Prin Titulescu se 
făcea auzit glasul poporului romîn 
care încă dinainte, în largi și vigu­
roase acțiuni populare, desfășurate 
în condițiile unei crunte opresiuni 
politice, atrăsese atenția opiniei pu­
blice din întreaga lume împotriva 
pericolului pe care-1 prezenta fas­
cismul.

Poziția adoptată de Nicolae Titu­
lescu în apărarea Etiopiei corespun­
dea intereselor poporului romîn ca și 
ale tuturor popoarelor aflate atunci 
în fața primejdiei fasciste, sau care 
mai tîrziu avea să cadă victima 
agresiunii fasciste ; corespundea pe 
deplin intereselor apărării păcii și 
securității mondiale.

Poporul romîn, care de curînd a 
sărbătorit cea de a 20-a aniversare 
a eliberării patriei sale de sub.jugul 
fascist, este angajat, așa cum ați 
putut constata, într-o vastă operă 
de construcție pașnică, de dezvol­
tare multilaterală economică și cul­
turală a țării sale.

Fiind profund interesată în apăra­
rea și consolidarea păcii, Romînia a 
militat consecvent, în anii care au 
trecut de la eliberare, pentru stator­
nicirea unei atmosfere de încredere 
și apropiere între state. Această ma­
nifestare activă a Republicii Popu­
lare Romîne pe arena mondială își

Declarația Majestății Sale Imperiale 
Haile Sellassie I

împăratul Etiopiei, Halle Sellassie 
I a avut o convorbire privind vizi­
ta sa în țara noastră, cu Mircea 
Moarcăș, redactor șef la Agenția 
Romînă de presă „Agerpres".

înaltul oaspete a făcut cu acest 
prilej următoarea declarație:

Cunoșteam bine istoria poporului 
romîn, cunoșteam lupta lui din tre­
cut pentru independența națională. 
De asemenea știu că poporul romîn 
a realizat multe, dar a vedea cu 
proprii ochi ceea ce s-a realizat în 
această țară, este mult mai impre­
sionant decît a citi despre ele.

Am putut să fiu martor al celor ce 
s-au înfăptuit de poporul romîn în 
domeniul industriei, agriculturii și 
în alte domenii.

Am fost extrem de copleșit de a- 
titudinea prietenească care mi-a fost 
arătată de poporul romîn. In această 
ordine de idei trebuie, în mod spe­
cial, să menționez pe președintele 
Consiliului de Stat al Republicii 
Populare Romîne, care s-a arătat 
atît de amabil și de ospitalier.

Recepția oferită
de împăratul Haile Sellassie I

împăratul Etiopiei, Haile Sellassie I, 
a oferit luni seara o recepție, la pa­
latul Consiliului de Miniștri, cu pri­
lejul vizitei sale de stat în R. P. 
Romînă.

Au luat parte Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, președintele Consiliului de Stat 
al R. P. Romîne, Gheorghe Apostol, 
prim-vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri, Alexandru Bîrlădeanu, 
Gheorghe Gaston Marin, Constantin 
Tuzu, vicepreședinți ai Consiliului 
de Miniștri, Grigore Geamănu, se­
cretarul Consiliului de Stat, Corne­
liu Mănescu, ministrul afacerilor 
externe, general de armată Leontin

A

In regiunea Ploiești și în Capitală
In cea de-a doua zi a vizitei Ma­

jestății Sale Imperiale Haile Sellassie 
I, împărat al Etiopiei, programul a 
cuprins, dimineața, vizitarea rafină­
riei Brazi.

Prin localitățile situate de-a lun­
gul șoselei spre Ploiești, numeroși 
localnici au salutat cu căldură pe 
oaspeți. La rafinărie, oaspeții au 
luat cunoștință de construcția și 
perspectivele de dezvoltare a între­
prinderii și au vizitat unele din in­
stalațiile acestui obiectiv important 
al industriei noastre petrochimice.

După-amiază, înaltul oaspete a vi­
zitat Expoziția realizărilor econo­
miei naționale a R. P. Romîne.

In cursul aceleeași zile, împăratul 

găsește expresia în lnlțlativeJe gu- 
vemului romîn, în perseverența cu 
care reprezentanții Romîniei se pro­
nunță în forurile internaționale pen­
tru soluționarea problemelor litigi­
oase pe calea tratativelor, în apăra­
rea consecventă a principiilor care 
trebuie să stea la baza conviețuirii 
pașnice a statelor.

Credincioasă acestor principii, Ro­
mînia întreține relații diplomatice, 
economice, culturale cu un mare 
număr de state și dorește să extindă 
și să dezvolte aceste relații, consi- 
derînd că aceasta corespunde nu nu­
mai propriilor interese, ci și ce­
rințelor generale ale colaborării in­
ternaționale.

Poporul romîn și-a manifestat în­
totdeauna solidaritatea sa cu lupta 
de eliberare națională a popoarelor 
încă subjugate. El sprijină cu căl­
dură eforturile depuse de tinerele 
state pentru consolidarea indepen­
denței lor și lupta ce se duce pen­
tru lichidarea ultimelor vestigii ale 
colonialismului.

Majestate,
Inalți oaspeți,
Vizita Dumneavoastră în Romî­

nia ne-a făcut o deosebită plăcere 
nouă și întregului popor romîn. Ea 
a fost rodnică, constituind un prilej 
fericit de evocare a vechii prietenii 
care leagă țările și popoarele noas­
tre. Convorbirile care au avut loc 
și schimbul de păreri privind pro­
blemele majore ale situației inter­
naționale și cele de interes comun, 
comunicatul comun semnat astăzi, 
deschid noi perspective de dezvol­
tare a legăturilor de prietenie și 
colaborare dintre țările și popoarele 
noastre în interesul lor, al păcii și 
securității internaționale.

Permiteți-mi, cu acest prilej, să 
adresez Majestății Voastre cele mai 
călduroase urări de sănătate și viață 
îndelungată, și poporului etiopian 
noi succese în propășirea patriei 
sale.

Trăiască prietenia trainică dintre 
popoarele romîn și etiopian !

Trăiască Majestatea Sa Imperială 
Haile Sellassie I!

Sînt fericit să mă aflu aici și să 
văd prietenia ce mi s-a arătat.

Consider că rezultatele realizărilor 
obținute în această țară sînt folosi­
toare nu numai poporului romîn, ci 
și celorlalte popoare, cu care intră 
în legături comerciale.

Cînd conducătorii a două sau mai 
multe state se întîlnesc și stabilesc 
o prietenie personală aceasta duce 
la o apropiere mai mare între aces­
te persoane, la lărgirea schimburilor 
comerciale și altor contacte, care 
sînt folositoare tuturor popoarelor 
interesate. Sînt, de asemenea, con­
vins că șederea mea aici a adus o 
contribuție în această direcție. Sper 
că drept rezultat al vizitei pe care 
am făcut-o acum în Romînia, co­
laborarea dintre popoarele noastre 
se va lărgi spre folosul reciproc.

Doresc să folosesc acest prilej 
pentru a mulțumi poporului romîn 
și conducătorilor săi pentru amabi­
litatea care ne-a fost arătată și să 
le urez succese în toate străduințele 
lor viitoare.

Sălăjan, ministrul forțelor armate, 
membri ai Consiliului de Stat și ai 
guvernului, vicepreședinți ai Marii 
Adunări Naționale, membri ai con­
ducerii organelor centrale de stat și 
obștești, Justinian, patriarhul Bise­
ricii Ortodoxe Romîne, academicieni 
și alți oameni de știință, cultură și 
artă, generali, ziariști.

Au luat parte membrii suitei înal­
tului oaspete etiopian.

Au participat șefii unor misiuni 
diplomatice acreditați în R. P. Ro­
mînă.

Recepția s-a desfășurat într-o at­
mosferă de caldă prietenie.

Haile Sellassie I, a făcut o vizită 
prin Capitală. Scurte popasuri au 
fost făcute la Sala Palatului R.P.R. 
și complexul de cămine studențești 
Grozăvești. înaltul oaspete a fost sa­
lutat călduros de numeroși studenți 
printre care și tineri din țări afri­
cane aflați la studii în țara noastră.

Seara, președintele Consiliului de 
Stat al R. P. Romîne, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej a oferit o recepție la 
Palatul Consiliului de Stat.

Recepția s-a desfășurat într-o at­
mosferă de caldă prietenie. Pre­
ședintele Consiliului de Stat și îm­
păratul Etiopiei s-au întreținut cor= 
dial cu șefii misiunilor diplomatica



PAGINA a 6-a Romînia liberă 2WX!î9«4 - 6208

ACTUALITATE NTERNATIONALfi
2000000 argați și muncitori 

agricoli italieni in grevă
ROMA 28 (Agerpres). — Două milioane de argați și muncitori agricoli 

din Italia au declarat la 28 septembrie o grevă de 48 ore, revendicînd 
îmbunătățirea condițiilor de viață. In numeroase provincii și regiuni din 
Italia, țărani dijmași și alți reprezentanți ai oamenilor muncii de la sate 
s-au alăturat grevei. La Neapole, Bari, Ferrara și în alte orașe au avut loc 
manifestații și mitinguri la care au participat și muncitori din întreprinde­
rile industriale din aceste orașe.

Participanții la mitinguri au adoptat rezoluții revendicînd Înfăptuirea 
reformei agrare.

O propunere a Ceylonului:

Neutralizarea și denuclearizarea 
Oceanului Indian

CAIRO 28 (Agerpres). — La Cairo 
s-a anunțat că delegația Ceylonului 
la Conferința țărilor neangajate, 
care urmează să se deschidă la 5 oc­
tombrie, va propune adoptarea unei 
rezoluții privind neutralizarea și 
denuclearizarea Oceanului Indian.

Agenția M.E.N. consideră că 
această propunere va fi acceptată 
de conferință.

>,Este în joc simțul 
responsabilităților^

Președintele Johnson despre alegerile prezidențiale din S. U. A.
NEW YORK 28 (Agerpres). Tri­

misul special la Washington al agen­
ției France Presse a însoțit luni pe 
președintele S.U.A., Lyndon John­
son, în turneul electoral efectuat în 
Noua Anglie. In legătură cu aceasta 
el a transmis următoarele : „Preșe­
dintele Johnson a promis astăzi în 
cursul primului său turneu electoral

0 delegație de partid și guvernamentală
a R. S. Cehoslovace a sosit in R. P. Ungară
BUDAPESTA 28 (Agerpres). — La 

ihvitația C.C. al P.M.S.U. și a guver­
nului revoluționar muncitoresc ță­
rănesc ungar, la 28 septembrie a 
sosit la Budapesta o delegație de 
partid și guvernamentală cehoslova­
că, condusă de Antonin Novotny, 
prim-secretar al C.C. al Partidului 
Comunist din Cehoslovacia, pre­
ședintele R. S. Cehoslovace.

La gara din Budapesta delegația 
a fost întîmpinată de Istvan Dobi,

Primul ministru al Ceylonului, 
Sirimavo Bandaranaike, a discutat 
această problemă cu ministrul afa­
cerilor externe al Indiei în cursul 
recentei vizite pe care acesta a în­
treprins-o la Colombo săptămîna 
trecută. Propunerea primului minis­
tru ceylonez s-a bucurat de spriji­
nul ministrului de externe al Indiei.

în Noua Anglie că va menține, dacă 
va fi ales în noiembrie, un guvern 
avînd simțul responsabilității și ba­
zat pe prudență și respăct". Tot 
luni, la Hartford, președintele 
S.U.A. a afirmat: „In alegerile pre­
zidențiale din 1964 este în joc 
simțul responsabilităților".

președintele Consiliului Preziden­
țial al R.P.U., Janos Kadar, prim- 
secretar al C.C. al P.M.S.U., pre­
ședintele guvernului revoluționar 
muncitoresc-țărănesc și de alte per­
soane oficiale.

în aceeași zi, la Budapesta, au în­
ceput convorbirile între delegațiile 
de partid și guvernamentale ale 
R. P. Ungare și R. S. Cehoslovace, 
conduse de Janos Kadar și Antonin 
Novotny.

O delegație de partid 
și guvernamentală 

a U. R. S. S.
a plecat la Pekin
MOSCOVA 28 (Agerpres). — La 

28 septembrie a părăsit Moscova, în- 
dreptîndu-se spre Pekin, delegația 
de partid și guvernamentală a Uniu­
nii Sovietice, în frunte cu Viktor 
Grișin, membru al Prezidiului C.C. 
al P.C.U.S., președintele Consiliului 
Central al Sindicatelor din U.R.S.S., 
care va participa la sărbătorirea 
celei de-a 15-a aniversări a procla­
mării Republicii Populare Chineze.

Succes electoral 
social-democrat in două 
landuri vest - germane
BONN 28 (Agerpres). — în landu­

rile Renania-Westfalia și Saxonia 
inferioară din Republica Federală 
Germană, au avut loc duminică ale­
geri municipale. în landul Renania- 
Westfalia dintr-un total de II 247 262 
de înscriși au participat 8 556 790 de 
persoane. Partidul U.C.D. (Uniunea 
Creștin Democrată) a obținut 43,08 
la sută din voturi, (față de 45 la sută 
în 1961), Partidul social democrat 
46,61 la sută (față de 40,7 la sută în 
1961).

Situarea P.S.D.G. înaintea U.C.D. 
în acest land are o mare importanță 
politică, mai ales pentru influența 
pe care o poate avea asupra alegeri-
lor în celelalte landere.

ALGERIA: Inaugurarea unor 
importante obiective industriale

IRANIA: Vizita delegației 
de parlamentari romîni

ALGER 28. — Corespondentul
Agerpres C. Benga transmite: Dumi­
nică, președintele Algeriei, Ben 
Bella, a inaugurat uzina modernă 
de lichefiere a gazului natural în 
localitatea Arzew.

în aceeași zi, președintele Ben 
Bella a inaugurat la Ozrio un labo­
rator pentru cercetarea gazelor na­
turale.

Luni a avut loc la Haoud el Ha- 
marad, la Sahara, inaugurarea lu­
crărilor celei de-a treia conducte de

Devalorizarea dinarului tunisian
TUNIS 28 (Agerpres). — Guvernul 

Tunisiei a anunțat la 28 septembrie 
devalorizarea cu 25 la sută a dina­
rului tunisian. Potrivit decretului 
guvernamental acoperirea în aur a 
dinarului va fi redusă la aproape 
jumătate față de luna decembrie 
1958.

într-o declarație făcută cu acest 
prilej ministrul finanțelor și planu­
lui, Ahmed Ben Salah, a anunțat că 
măsura guvernului face parte din 
programul de stabilizare și consoli­
dare a dezvoltării Tunisiei.

Ben Salah a anunțat că în vede­
rea consolidării rezultatelor obți-

Din cauza grevei 
producătorilor de 
lapte. Ia Paris se 
simte o lipsă acută 
de lapte. Fotogra­
fia Înfățișează o 
vitrină a unui ma­
gazin de desfacere 
a produselor lac­
tate din capitala 
Franței, pe care 
este scris, în mai 
multe limbi, un a- 
nunț, prin care se 
face cunoscut că 

nu este lapte. 

petrol ce va transporta o mare par­
te din petrolul saharian la rafină­
riile din Arzew și Alger.

La inaugurarea lucrărilor acestor 
obiective industriale algeriene au 
luat parte numeroase delegații 
străine printre care și delegația R.P. 
Romîne, condusă de Mihail Flo- 
rescu, ministrul industriei petrolu­
lui și chimiei, însoțită de Ion Geor­
gescu, ambasadorul R.P. Romîne la 
Alger.

nute, deși costul vieții va înregistra 
o creștere de 7—10 la sută, salariile 
vor fi blocate pînă la sfîrșitul anu­
lui 1965. El a anunțat că guvernul a 
luat măsuri severe de control împo­
triva speculei. Prețurile la principa­
lele produse de import, printre 
care medicamentele, laptele conser­
vat și uleiul vor fi menținute la ni­
velul existent.

-----eitetm iriiuluri • CZft eite.ua rindari----------- .
• La Varșovia s-a încheiat cel de-al 

treilea congres al Uniunii luptători­
lor pentru libertate și democrație. La 
ultima ședință a luat cuvîntul J. Cy- 
rankiewicz, președintele Consiliului 
de Miniștri al R.P. Polone. Din par­
tea R.P. Romîne au participat Marin 
Florea Ionescu, membru al Comitetu­
lui foștilor deținuți antifasciști și ge­
neral-colonel în rezervă Radu Nicu- 
lescu Cociu, vicepreședinte al Comi­
tetului organizatoric al veteranilor 
din războiul antifascist. (Ag.).

• Săptămînalul austriac „Die Fur- 
che“ publică sub semnătura lui Dus- 
chan Derndarsky un articol elogios 
despre maestrul Tudor Arghezi și des­
pre un volum de versuri al acestuia, 
tradus în limba germană de poetul 
Alfred Margul Sperber, apărut în edi­
tura Bergland-Viena. (Ag.).

• Gamal Abdel Nasser, președin­
tele R.A.U., a primit la 27 septembrie 
pe Heinrich Homann, vicepreședinte 
al Consiliului de Stat al R.DG. Au 
fost discutate probleme ale lărgirii 
relațiilor dintre cele două state, în­
deosebi in domeniul economic, teh­
nic, cultural și științific. (Ag.).

• Mii de locuitori ai orașului Frank­
furt pe Main, luptători pentru pace 
din diverse regiuni ale R.F. Germane, 
precum și din Franța, Belgia, Austria 
și Olanda au participat, la 26 septem­
brie, la o demonstrație antimilitaris- 
tă după care, in piața primăriei din 
Frankfurt pe Main a avut loc un mi­
ting. (Ag.).

PARIS 28. — Corespondentul
Agerpres, Georges Dascal, trans­
mite : După o vizită prin regiunile 
Franței, delegația parlamentară ro- 
mînă, condusă de președintele Marii 
Adunări Naționale, Ștefan Voitec, 
s-a întors duminică la Paris.

Jean Risbourg, șeful delegației 
parlamentare a Adunării Naționale

Simpozion international Eminescu
VENEȚIA 28 Co­

respondentul Agerpres, 
Giorgio Pastore, transmi­
te : La Veneția s-a des­
chis luni, în localul Fun­
dației Giorgio Cini, sim­
pozionul internațional 
Eminescu, marcînd îm­
plinirea a 75 de ani de 
la moartea marelui poet 
romîn. Simpozionul a 
fost organizat sub auspi­
ciile Academiei Dei Lin- 
cei, Universității din 
Roma, Ministerului în- 
vățămîntului Public din

Iau parte 
specialiști în opera 

eminesciană din 
numeroase țări-

Italia și Comisiei națio­
nale italiene pentru 
U.N.E.S.C.O.

La acest simpozion iau 
parte numeroși specia­
liști în opera eminescia­
nă de la universități din 
diferite orașe ale lumii: 
Roma, Paris, Londra, 
Washington, Monaco, A-

• Taifunul „Tilda", care s-a abătut 
asupra. Tailandei a provocat ploi to­
rențiale, cauzînd inundații în mai 
multe orașe. In unele locuri nivelul 
apei atinge peste un metru. (Ag.).

• De la 1 octombrie în institu­
tele de învățămînt superior din Italia 
vor fi majorate taxele pentru frec­
ventarea cursurilor, folosirea biblio­
tecilor și laboratoarelor. (Ag.).

• La Istanbul, la un medic revin 
561 de locuitori, la Ankara — 798 de 
locuitori, in vilaietul Ordu — 17 237 
de locuitori, iar în vilaietul Giimu- 
șane — 22 396 de locuitori — a decla­
rat prof. Surhi, Artunkal în comuni­
carea pe care a prezentat-o la al 
XVlIl-lea Congres național medical, 
de la Ankara. (Ag.).

• La Praga a fost dată publicității 
declarația comună, în legătură cu vi­
zita în R. S Cehoslovacă a lui Aii 
Sabri, primul ministru al R.A.U. (Ag.).

• Fostul președinte al Republicii 
Siria, Adib Șișakli, a fost asasinat în 
statul Goias din Brazilia El a exer­
citat funcția de președinte în perioa­
da 11 iulie 1953 — 25 februarie 1954, 
cînd a demisionat în urma unei lovi­
turi de stat. (France Presse).

• Ministrul apărării al Indiei, B. 
Chavan, a anunțat luni în Camera 
Populară că de la începutul acestei 
luni la frontiera dintre Kașmir și 
Pakistan au avut loc 163 de incidente. 
(Ag.).

Franceze, reprezentînd Comisia de 
producție și schimburi, care a vizi­
tat de curînd Romînia a oferit luni 
un dejun în cinstea delegaț M 
M.A.N.

Seara membrii delegației parla­
mentare romîne au asistat la o re­
prezentație a Comediei Franceze cu 
piesa lui Moliere „Mizantropul".

lena. Budapesta, Pragă 
și altele. Din partea 
Universității din Bucu­
rești participă la simpo­
zion o delegație de pro­
fesori compusă din: 
acad. prof. Alexandru 
Rosetti, conf. univ. Zoe 
Dumitrescu-Bușulenga și 
conf. univ. Mircea Za- 
ciu.

Lucrările simpozionu­
lui internațional Emi­
nescu s-au deschis sub 
președinția prof. Angelo 
Monteverdi, președinte­
le Academiei Dei Lincei.

• Această imensă antenă, care 
se află la o distanță de 75 km. in 
partea de nord-est a capitalei Ja­
poniei, va servi, în cursul lunii 
octombrie, la emiterea imaginilor 
televizate ale întrecerilor din ca­
drul celei de-a XVIII-a ediții a 
Jocurilor Olimpice de vară de la 
Tokio. Satelitul american „Syn- 
com III" va servi, în continuare, 
drept stație releu pentru transmi­
terea acestor imagini pînă în 
S.U.A.

RAPORTUL WARREN
------------------------------ Corespondență din New York------------------------------

La capătul a aproape 10 luni de cercetări, în 
cursul cărora a audiat 552 de martori, Comisia 
Warren — constituită la 29 noiembrie 1963, 

pentru a cerceta împrejurările asasinării președinte­
lui John F. Kennedy la Dallas — a dat publicității 
concluziile sale sub forma unui raport de 888 de pa­
gini, cuprinzind aproape 300.000 de cuvinte și 100 de 
fotografii. Circa 20 de volume anexă care cuprind de­

pozițiile martorilor audiați urmează să fie date pu­
blicității Ia o dată ulterioară.

Deși atît de ample, rezultatele anchetei pot fi rezu­
mate în cîteva fraze care figurează, de altfel, sub 
formă de titluri uriașe pe primele pagini ale edițiilor 
de luni ale ziarelor americane. Iată pe scurt esența 
acestor concluzii :

— Asasinul președintelui Kennedy 
a fost Lee Harvey Oswald care a 
acționat de unul singur, nefăcînd 
parte din nici un complot din țară 
sau străinătate ;

— Jack. Ruby care l-a ucis ulterior 
pe Oswald a acționat, de asemenea, 
de unul singur fără să facă parte 
din vreun complot.

— Intre cei doi n-a existat nici 
p legătură.

— Felul cum au acționat, în îm­
prejurările evenimentelor din Dallas, 
organele polițienești — respectiv 
„serviciul secret", F.B.I.-ul și poliția 
din Dallas — este foarte criticabil și 
impune reorganizarea activității lor 
în ce privește asigurarea securității 
șefului de stat.

Atenția observatorilor care au 
reușit să parcurgă în timpul scurt 
ce le-a stat la dispoziție imensul 
material cuprins în raport a fost a- 
trasă de afirmația autorilor rapor­
tului că din cauza „dificultăților de 
a ajunge la o certitudine pornind de 
la elemente negative, nu se poate 
afirma «categoric» că alții n-au fost 
asociați cu Oswald sau cu Ruby. 
Dar, dacă existau probe că cei doi 
asasini nu au acționat în mod izo­
lat — se spune mai departe in ra­
port — acestea au scăpat tuturor 
organelor de anchetă din Statele 
Unite și comisia nu a avut cunoștin­
ță de ele.

Comisia Warren și-a întocmit, așa 
dar, concluziile că Oswald a acționat 
singur, pe baza dovezilor care i-au 
fost furnizate. De aici și formularea 
acestor concluzii cuprinse în raport: 
„Comisia n-a descoperit nici o do­
vadă care să stabilească că Lee Har­
vey Oswald sau Jack Ruby fac par­
te din vreun complot intern sau ex­
tern în vederea asasinării președin­
telui Kennedy”; nu există probe „că 

cineva l-ar fi ajutat pe Oswald să 
urzească sau să execute asasinarea 
președintelui". Comisia „n-a găsit 
nici o dovadă că Oswald ar fi fost 
în legătură cu vreo persoană sau 
vreo grupare care să fi complotat 
pentru asasinarea președintelui"; 
Comisia nu deține nici o probă cu 
privire la „relațiile directe sau in­
directe dintre Lee Harvey Oswald și 
Jack Ruby; ea „n-a putut găsi do­
vezi demne de încredere" că cei doi 
asasini „se cunoșteau".

Și acum iată pe scurt cîteva din 
afirmațiile cuprinse în raportul Co­
misiei Warren :

— Focurile de armă care l-au ucis 
pe președintele Kennedy și l-au ră­
nit pe guvernatorul Texasului, Con­
nally (care se afla în automobilul 
președintelui), au fost trase de la 
etajul VI al clădirii „Texas school 
book' depozitory”. Această afirma­
ție autorii raportului o întemeiază 
pe : depozițiile martorilor oculari; pe 
faptul că. fragmentele celor două 
gloanțe găsite în mașina preziden­
țială provin din cele trase de cara­
bina de 6,5 mm găsită la respectivul 
etaj al clădirii menționate; că cele 
trei cartușe goale găsite la etajul 
amintit al clădirii au fost folosite 
de aceeași carabină; că parbrizul 
mașinii prezidențiale a fost atins pe 
partea sa interioară de o lovitură 
care nu l-a perforat; că rănile pro­
vocate celor două victime arată clar 
că gloanțele au fost trase de sus în 
jos și din spate.

— Glontele care l-a ucis pe pre­
ședinte și l-a rănit pe guvernator a 
fost tras de Lee Harvey Oswald. 
Prima dovadă pentru susținerea a- 
cestei afirmații a Comisiei rezidă în 
faptul că „arma Manlicher — Car- 
cano de 6,5 mm din care au pornit 
focurile a fost proprietatea lui Os­

wald care, în momentul asasinatu­
lui, se afla la fereastra din care au 
fost trase aceste focuri". In plus 
„vestonul lui Oswald a fost găsit pe 
drumul1 ce l-a parcurs fugind de la 
locul crimei". In raport se afirmă 
că au fost găsite fibre provenind 
din cămașa lui Oswald pe arma cu 
pricina. Aceasta — se arată în ra­
port — a fost „ascunsă parțial la 
scurtă vreme după asasinat intre 
lăzile de ambalaj de la etajul VI —

• Datele principale ale celor 888 pagini
<1 Probe care există și probe inexistente 

Controverse cu privire la arma ucigașului
• Critici serioase la adresa poliției din Dallas 

și a serviciilor secrete
al depozitului municipal de cărți 
din Dallas iar ambalajul de hîrtie 
în care Oswald a adus arma în a- 
ceastă clădire a fost descoperit a- 
proape de fereastra din care au fost 
trase focurile". Conform afirmațiilor 
raportului, Oswald ar fi fost perfect 
capabil să tragă trei focuri succesi­
ve în răstimpul în care ele au fost 
trase iar arma permitea să se tragă 
focuri în acest răstimp.

— In ce privește poliția din Dal­
las, raportul constată următoarele: 
Oswald n-a fost tratat cu asprime 
și a fost lăsat liber să-și aleagă un 
avocat; libertatea de mișcare ce li 
s-a lăsat ziariștilor în localurile po­
liției au creat o situație haotică ceea 
ce a împiedicat interogarea în bune 

condiții a lui Oswald; declarațiile 
multiple și adesea eronate făcute de 
poliția din Dallas presei au devenit 
din capul locului o piedică în calea 
bunți desfășurări a anchetei. După 
părerea Comisiei, aceste declarații 
au constituit izvorul diferitelor spe­
culații și îndoieli ale opiniei publice.

— Raportul afirmă că nu există 
nici o dovadă care să ducă la con­
cluzia că Ruby a fost ajutat de po­
litia din Dallas să-l, ucidă pe Os­
wald. Comisia consideră că hotărî- 
rea poliției de a-l transfera in pu­
blic pe Oswald dintr-o închisoare în 
alta n-a fost înțeleaptă și că, în ciu­
da amenințărilor cu moartea profe­
rate împotriva lui, poliția din Dal­
las n-a luat măsurile de prevedere 
necesare pentru apărarea lui.

In afară de aceste constatări care 
se referă la faptele propriu-zise le­
gate de asasinarea președintelui, o 
amplă parte a raportului Comisiei 
Warren analizează în mod critic ac­
tivitatea forțelor polițienești în îm­
prejurările asasinatului.

Serviciul secret este criticat în 
primul rînd pentru a nu fi folosit 
la Dallas „resurse adecvate, atît în 
ce privește personalul cit și mij­

loacele, pentru a-și putea îndeplini 
importanta misiune". Atrage atenția 
în această ordine de idei un fapt 
relatat Comisiei, în cursul cercetă­
rilor de O’Donnel, adjunct prezi­
dențial, care îl însoțea pe președinte 
în cursul vizitei sale fatale în Te­
xas. In dimineața morții sale, pe 
cînd se afla la Fort Worth de unde 
a plecat spre Dallas, președintele 
Kennedy i-a spus lui O’Donnel: 
„Dacă cineva vrea să tragă în pre­
ședintele Statelor Unite acest lucru 
nu este intr-adevăr greu. Ajunge să 
găsească o clădire înaltă și să aibă 
o armă cu lunetă...". Acest episod 
pune în adevărata sa lumină afir­
mația următoare, cuprinsă în ra­
port: „Criteriile și procedura servi- 

| ciului secret în vederea identificării 
celor ce constituie o amenințare 
pentru președinte și în vederea pro­
tejării acestuia din urmă împotriva 
indivizilor în cauză n-au fost cele 
adecvate, înainte de asasinat".. Ra­
portul critică, de asemenea și faptul 
că n-a existat „o legătură suficientă 
și o coordonare între serviciul se­
cret și celelalte agenții federale 
care contribuie în mod necesar la 
asigurarea securității șefului Casei 
Albe". Autorii raportului se referă 
în primul rînd la F.B.I. „Acesta — 
se spune în raport — a limitat ne­
justificat rolul său în folosirea in­
formațiilor sale privitoare la asasi­
narea președintelui”. „O coordonare 
mai accentuată în ce-l privește pe 
Oswald (cu privire la care F.B.I.-ul 
alcătuise anterior un dosar cuprin­
zător), ar fi trebuit să atragă aten­
ția serviciului secret asupra activi­
tăților sale. Și mai departe comisia 
constată: „Precauțiile luate în ve­
derea vizitei prezidențiale (la Dal­
las — n.n.) au fost insuficiente".

In ce privește poliția din Dallas, 
raportul Warren îi reproșează de a 
nu fi interzis, după arestarea lui 
Oswald, accesul unor persoane 

neautorizate în clădirea unde acesta 
se afla.

Pe baza acestor constatări, rapor­
tul propune în concluziile sale 
crearea unei comisii compuse 
din membri ai guvernului S.U.A. 
sau ai Consiliului național al 
securității care să treacă la re­
vizuirea activității serviciului se­
cret și al celorlalte organisme însăr­
cinate cu protecția președintelui. De 
altfel s-a și anunțat la Washington 
că președintele Johnson a numit du­
minică un comitet format din patru 
înalte oficialități care să suprave­
gheze executarea întocmai a reco­
mandărilor făcute de comisia War­
ren. Cele patru oficialități sînt: 

I Douglas Dillon, ministrul Finanțe­

lor, Katzenbach, ministrul justiției, 
John McCone, directorul C.I.A., și 
McGeorge Bundy, consilier princi­
pal al președintelui pentru proble­
mele securității naționale. Douglas 
Dillon va răspunde de controlul ge­
neral asupra serviciilor secrete. S-a 
anunțat de asemenea, că Congresul 
Statelor Unite pregătește adoptarea 
unei legi prin care se stabilește că 
asasinarea unui președinte sau a 
unui vicepreședinte al S.U.A. este o 
crimă federală. O asemenea modifi­
care a legislației americane figu­
rează de asemenea printre recoman­
dările Comisiei Warren care a 
subliniat numeroasele inconveniente 
pe care le-a prezentat la Dallas, în 
noiembrie anul trecut faptul că nu­
mai autoritățile polițienești și judi­
ciare din Texas s-au putut ocupa de 
cazul lui Lee Harvey Oswald. ,

După cum era de așteptat, publi­
carea raportului Comisiei Warren a 
suscitat largi ecouri în presa și opi­
nia publică americană și din străi­
nătate.

Raportul este, intr-adevăr, deose­
bit de minuțios și de complet în 
încercarea de a răspunde tuturor 
întrebărilor ce au fost puse pînă în 
prezent de o serie de sceptici printre 
care și Thomas G. Buchanan, auto­
rul cărții „Cine l-a ucis pe 
Kennedy ?“ (tradusă pînă în prezent 
în 18 limbi). Dar cu toate acestea se 
constată că raportul e evaziv în tra­
tarea acelor întrebări pentru care 
autorii susamintiți n-au reușit să dea 
ei înșiși nici un răspuns.

De altfel Thomas G. Buchanan a 
și . luat atitudine față de raport 
într-o declarație făcută la Baltimore 
care a atras atenția. Buchanan con­
sideră că Comisia Warren a adus „o 
enormă contribuție la înțelegerea de 
către opinia publică" (a evenimente­
lor de la Dallas) dar îi reproșează de 
a fi acceptat prea rapid „acea parte 
a mărturiilor care corespundeau 
propriei ei păreri, conform căreia 
un singur om poartă răspunderea" 
(pentru asasinat n.n.). Raportul, a 
declarat Buchanan, „furnizează noi 
amănunte care tind, in general, să 
confirme părerea mea conform că­
reia Oswald nu este nici complet 
nevinovat nici complet vinovat". El 
reproșează comisiei de a fi fost „sub 
presiune în întocmirea acestui ra­
port".

Autorul cărții „Cine l-a ucis pe 
Kennedy ?« formulează următoarele 
obiecții la concluziile raportului:

— Declarîndu-se surprins că agen­

tul Seymour Weitzman, care a des- 
coperit arma cu lunetă în clădirea 
cu pricina din Dallas, a descris-o în 
raportul său drept un „Mauser" de 
calibrul 7,65 (ori, în raport, se vor­
bește de un „Manlicher-Carcano" de 
6,5 mm). El își exprimă dezacordul 
cu teza Comisiei Warren Conform 
căreia eroarea provine din faptul că 
Weitzman și-a făcut raportul a doua 
zi după crimă și e de părere că in­
tr-adevăr după asasinat fusese des& 
coperit un „Mauser" și că arme 
„Carcano" a fost adusă acolo ma 
tîrziu. Aceasta mă face să mă gîn- 

asasini — a

de acord cu

dese că au fost doi 
spus el.

Buchanan nu este 
afirmația din raport că Oswald și 
Ruby nu s-au cunoscut. El afirmă că 
F.B.I.-ul a primit mărturiile' scrise 
a 10 persoane care arată că cei doi 
au fost văzuți împreună cu mai 
multe prilejuri.

Autorul cărții „Cine l-a ucis pe 
Kennedy ?“ nu este de asemenea 
de acord că Oswald ar fi fost auto­
rul tentativei de asasinat împotriva 
generalului Walker. Arătînd, pe de 
o parte, că doi detectivi particulari 
au descoperit că un fost funcționar 
al generalului a fost autorul acestui 
atentat, Buchanan subliniază, pe dJ 
altă parte, că este foarte surprindă! 
tor că un om care a putut atinge cu 
precizie o țintă depărtată și în miș­
care cum a fost președintele 
Kennedy, n-a fost în stare să-l ucidă 
sau măcar să-l rănească Pe genera­
lul Walker, care ședea noaptea, 
într-o cameră iluminată și la mică 
distanță.

Sondajele improvizate întreprinse 
de ziarul „New York Journal Ame­
rican" în rîndurile unui mare grup 
de new-yorkezi provenind din toate 
păturile populației, au arătat că pă­
rerile celor chestionați sînt foarte 
împărțite. Jumătate din cei chestio­
nați acceptă concluziile, cealaltă ju­
mătate continuă să-și exprime în­
doielile. Chiar și ziarul „New York 
Times" e de acord într-un articol de 
fond că există slăbiciuni în versiu­
nea Comisiei asupra asasinării agen­
tului Tippit și a arestării lui Oswald 
la cinematograf.

Dat fiind amploarea raportului, 
este încă dificil a face o analiză 
completă a concluziilor ce le cu­
prinde cit și a reacțiilor pe care le-a 
stîrnit.

CARL MARZANI
27 septembrie 1964
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